

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. VIII. — No. 23. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Декабря 1904 г.

О Т Ъ Р Е Д А К Ц И И.

Слѣдующимъ 24 № Американскій Православный Вѣстникъ заканчиваетъ VIII годъ своего существованія. Въ 1905 году изданіе будетъ продолжаться по той же программѣ, попрежнему отвѣчая первѣе всего своему непосредственному назначенію быть органомъ Американской Православной Миссіи: увѣковѣчивать завѣты ея прошлаго, отмѣчать ея текущіе запросы и дѣйствительность и содѣйствовать дальнѣйшему ея преуспѣянію.

Выражая живѣйшую благодарность всѣмъ лицамъ, откликавшимся въ прошедшемъ году на полезное дѣло изданія въ Америкѣ этого, единственнаго здѣсь русскаго журнала, своимъ сотрудничествомъ, участіемъ и подпиской, Редакція Американскаго Правосл. Вѣстника проситъ и въ будущемъ не отказать ей въ таковой помощи.

Ту же благодарность приносимъ и русскимъ и американскимъ Редакціямъ, которыя доселѣ присылали свои изданія въ обмѣнъ на нашъ Вѣстникъ, и усердно просимъ и въ наступающемъ году продолжить по отношенію къ нашей Редакціи эту любезность.

Путешествіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона въ С. Луисъ. Посѣщеніе Всемирной Выставки. Освященіе церкви въ Мадисонѣ.

Поѣздка въ С. Луисъ была давно уже вычеркнута изъ маршрутовъ Преосвященнаго на этотъ годъ. Такъ мало прожито — такъ много пережито Россіей за эти мѣсяцы, что намъ кажется далекимъ — далекимъ прошлымъ то время, когда затѣвался русскій отдѣлъ на Всемирной Выставкѣ, а равно далекими и тѣ ожиданія, какія мы соединяли съ этимъ обстоятельствомъ. Несомнѣнно, что все мы русскіе проживающіе здѣсь, и особенно наша духовная Сѣверо-Американская Миссія, призваны были бы къ нѣкоторому участию въ жизни этого Отдѣла. Пришлось бы удовлетворять духовныя нужды земляковъ, какъ нѣкогда на выставкѣ Чикагской, отзываться на религіозныя запросы той массы соотечественниковъ, какая вѣроятно прибыла бы сюда, еслибы неожиданно-нежданно не стряслась надъ Россіей бѣда, которая заняла все помыслы русскихъ людей и изгнала изъ памяти и намѣреній ихъ всякіе проекты о поѣздкѣ въ Америку.

Мнѣ лично, въ бытность прошлымъ лѣтомъ въ Петербургѣ, привелось быть свидѣтелемъ свиданій Преосвященнаго съ г. Александровскимъ, которому было вѣрено устройство русскаго отдѣла. Г. Александровскій уже тогда былъ озабоченъ вопросами, не согласится ли Владыка на время Выставки назначить для С. Луиса священника и причтъ, причемъ охотно со своей стороны обѣщалъ помѣщеніе и всю необходимую обстановку. На все это Преосвященный Тихонъ выражалъ свое полное сочувствіе. Проектировался пріѣздъ Епископа на торжество открытія для освященія отдѣла, предназначены были свиданія съ представителями крупнѣйшихъ фирмъ — экспонентовъ по этимъ же во-

просамъ, но... грянуло 26 Января, всколыхнувшее всю Русь, а затѣмъ...затѣмъ Америка оказала себя такой негостеприимной, такъ крѣпко оторвала себя отъ русскаго сердца, что и помимо всякихъ другихъ соображеній, врядъ ли могли бы найтись истинно-русскіе люди, которые послѣ этого считали бы умѣстнымъ и достойнымъ принимать участіе въ С. Луисской выставкѣ.

Господи, съ какимъ непонятнымъ, оглушительнымъ злорадствомъ здѣшняя пресса привѣтствовала коварную атаку японцевъ на нашъ флотъ, какая травля поднялась противъ Россіи, какихъ только бранныхъ и обиднѣйшихъ эпитетовъ не прилагалось ко всему, что носило русское имя, съ какимъ восторженнымъ ехидствомъ японское „банзай“ повторялось американцами на все лады...

Какихъ только проектовъ не замышляла враждебная клика для сокрушенія Россіи, какихъ только, бессмысленнѣйшихъ и дикихъ, протестовъ не пытались выразить чрезъ посредство Федеральной Власти здѣшнія сонмища іудейскія нашему Правительству касательно внутреннихъ распоряжковъ въ Имперіи... Поддайся, молъ, а то обольемъ грязью...

Я не преувеличиваю, не увлекаюсь. Припомните, нѣтъ, — постарайтесь забыть, если можете, возмутительную не находящую себѣ примѣра въ исторіи цивилизованныхъ націй сцену, которая разыгралась въ картинной галлерей русскаго отдѣла на Всемирной Выставкѣ, и какая не можетъ быть смыта никакимъ удовлетвореніемъ...

Обидно до слезъ. И такую страну считали дружественной Россіи?

„Помилуйте, Америка — другъ нашъ“.

Да гдѣ эта Америка? Симпатичной, милой сердцу русскому Америки, идеалами которой всѣ мы русскіе — старцы и юноши — такъ восхищались, нѣтъ, давно нѣтъ, и возродится ли она? Эти идеалы давно исковерканы, поглощены и погребены подъ тою бездной коварства, лжи, злобы и ненависти, которыми такъ часто сопутствуется шествіе къ золотому тельцу, — той корысти, которая когда то подарила человечеству ненавистнаго Іуду-предателя, и повторяетъ съ тѣхъ поръ эту личность въ тысячахъ и тысячахъ людей, не знающихъ ничего священнаго, ни благодѣяній, ни памяти отцовъ...

Многokrратно читаль я, что количество русскихъ поѣздокъ за границу значительно сократилось въ этомъ году, — русскіе не могутъ выносить ни униженій со стороны враговъ, ни состраданія друзей. Я бы удивился, еслибы было иначе. Но изъ Америки, на моихъ глазахъ, многіе уѣхали въ родной край, унося съ собою горькое чувство великой обиды за свою родину, впечатлѣніе величайшей несправедливости.

Помню какъ сейчасъ, — это было еще въ началѣ Выставки, — возвращался оттуда, съ конгресса печати, единственный представитель русскій — *po men sit odiosum* — и за чашкой чаю у насъ дѣлился впечатлѣніями видѣннаго и слышаннаго. Самый конгрессъ, оказывается, былъ организованъ крайне безпорядочно и носилъ характеръ чего то хаотическаго, но съ рѣзкою опредѣленностью и тамъ все сложилось въ рядъ овацій по адресу Японіи и — *vice versa* — въ рядъ поношеній Россіи. Къ званному гостю, представителю „традиціонно-дружественной“ націи, отнеслись не только не предупредительно, но и прямо невѣжливо. „Въ концѣ концовъ, замѣтилъ рассказчикъ, какъ это ни странно, деликатнѣе всѣхъ оказались по отношенію ко мнѣ не хозяева, пригла-

сившіе меня на этотъ конгрессъ, а сами же японцы, любезные ко мнѣ и внимательные... Возвращеніе же назадъ въ Нью-Йоркъ, послѣ невольнаго соприкосновенія съ людьми разныхъ штатовъ и положеній, дало мнѣ право обобщить свои наблюденія въ безспорный выводъ — относительно враждебности Америки къ Россіи“...

Послѣ я искалъ на страницахъ отечественной печати его замѣтокъ по этому предмету, — ихъ не было; должно быть, онѣ оказались бы не по сезону правдивыми и могли бы черезчуръ раздражить кое-кого.

Что-жъ, пусть хоть наши потомки назидаются посмертными записками и уроками прошлаго!

А тутъ, въ Америкѣ, какъ на грѣхъ, какъ разъ въ тѣ минуты, когда разыгрывалась первая морская драма въ водахъ дальняго Востока, сложилъ навсегда свое перо нашъ печатный боецъ, всегда высоко и мужественно державшій здѣсь русское знамя. В. Н. МакъГаханъ умерла, и некому было, безъ опасеній нарушить международные „такты“, выступить противъ тяжелаго теченія. Съ смертельной обидой, полученной отъ страны, которая стала ея второй родиной, умерла эта наша лучшая печатная здѣсь сила. И я былъ печальнымъ свидѣтелемъ, какъ даже въ послѣднія минуты угасающей жизни, она всѣмъ существомъ стремилась туда, къ нашимъ борцамъ за русскую правду и стягъ.

Можетъ быть, это и лучше, что она умерла, не вѣдая всея драмы. Но когда послѣ того назрѣвала нужда громко, во всеуслышаніе, обличить клевету и коварство, мы сугубо жалѣли и чувствовали утрату.

Это не значить, чтобы мы не слышали голосовъ сочувствія отъ нѣкоторыхъ американцевъ. Мы ихъ знали и благодарили искренно и горячо. Но вѣдь это ма-

лая капля въ цѣломъ морѣ вражды, дѣтскій голосъ въ стихійномъ противномъ ревѣ, — да и не давала имъ мѣста на своихъ столбцахъ американская пресса...

Время конечно все лечитъ. Ко всему привыкаешь, и теперь все чаще стали раздаваться увѣренія, что это—дескать была случайная волна, и американцы нѣсколько увлеклись. Давай Богъ, конечно, — но оболящаться ли? Надолго ли? Не намѣченъ ли гдѣ либо выгодный русскій „кусочекъ сыру“, который надо ловчѣе сорвать?.. Не рано ли таять намъ отъ сладкихъ увѣреній? Не пора ли намъ убѣдиться, что американцы всѣ свои чувства и настроенія измѣряютъ одной мѣрой, что расположеніе свое они продаютъ на вѣсь презрѣннаго металла? Попробуйте поговорить съ американцами на эту тему. Изъ ста одинъ обидится такимъ предположеніемъ, а остальные девяносто—девять почтутъ за комплиментъ.

Это то и бѣда, что наша хорошая сторона — является и нашей слабостью: мы великодушны и благородны, и думаемъ, что и весь міръ проникнуть тѣми же высокими качествами. А самое большее — что мы выиграемъ этимъ, — это, что нашу кличку „варвары“ перемѣнятъ на похвальное *Shy*, отчего опять занеетъ сердце...

Портъ-Артуръ сдѣлалъ свое дѣло, японцевъ посрамилъ и американцевъ оконфузилъ. Но первые дни, весна этого года, были поистинѣ ужасны. Мы не знали куда дѣваться отъ злобныхъ нападеній на все русское, и не могли и представить себѣ, чтобы при подобныхъ условіяхъ Россія согласилась бы принять участіе въ Выставкѣ. Это было несомнѣемымъ ни съ ея обстоятельствами, ни съ ея достоинствомъ. Несомнѣнно, тоже чувствовали и въ Россіи и когда желанная вѣсть о томъ, что Русское Правительство отказалось отъ Выставки, принесена намъ была по каблю,

мы радовались безмѣрно. Вѣримъ, что это мудрое рѣшеніе спасло нашихъ земляковъ и родину не отъ одного оскорбленія здѣсь на чужбинѣ.

Почувствовали это и американцы. Бить по карману могущественное оружіе противъ страны, которая ничего кромѣ кармана не признаетъ. А когда проникло въ газеты сообщеніе, что возмущенные русскіе купцы бойкотируютъ американскій рынокъ, и что это не шутка, — неувѣренная нотка зазвучала въ гулѣ враждебной Россіи клики. Точно тогда только многіе прозрѣли, что есть граница и русскому, — дѣйствительно безграничному, — добродушію и незлобію.

Съ тѣмъ вмѣстѣ, и на предположенной когда то поѣздкѣ Преосвященнаго Тихона и нѣкоторыхъ членовъ русской колоніи въ Нью-Йоркѣ на выставку былъ поставленъ крестъ. Русскаго отдѣла не будетъ — и слава Богу! А нѣтъ русскаго отдѣла — и намъ ѣхать нечего.

* * *

И все таки, внѣ всякихъ усилій къ этому, Преосвященному Тихону привелось быть въ С. Луисѣ.

На возвратномъ пути изъ Нью-Йорка въ С. Франциско нынѣшнею осенью Владыка долженъ былъ освящать новую церковь въ с. Мадисонъ, представляющемъ собою предмѣстье С. Луиса. Приходъ не столь новый, но Преосвященному до сихъ поръ не случалось тамъ быть. Отвѣчая на усердный зовъ паствы, никогда не видѣвшею своего Архипастыря, Преосвященный назначилъ торжество церковное въ половинѣ октября, и теперь собрался туда, взявъ меня въ спутники. Мадисонскій приходъ не имѣетъ постояннаго священника, — туда ѣздитъ дважды въ мѣсяцъ іерей изъ Стритора, и потому имѣть подъ рукою на случай запаснаго священнослужителя не было лишнимъ,

Я не навязываю другимъ такихъ чувствъ; но лично про себя скажу, что мое горькое настроеніе противъ американцевъ было въ значительной степени удовлетворено неуспѣхомъ выставки. Американцы не скрывали своихъ разочарованій, и не смотря на присущую имъ — въ большой дозѣ — нелишнюю иногда и для другихъ самосмиряющихъ націй, самолюбленность, откровенно признавали выставку failure, а болѣе неразборчивые въ выраженіяхъ и прямо — „Humbug“, — мягко выражаясь: горой родившей мышь..

Намъ оставалось эти отзывы дополнить собственнымъ наблюденіемъ, но на себя такой отвѣтственности я взять не могу, такъ какъ выставки не изучилъ, и сравнивать ее не имѣю съ чѣмъ. Правда, мнѣ посчастливилось захватить когда-то посмертные дни послѣдней Парижской выставки и унести оттуда грандіозныя впечатлѣнія, несмотря на то, что въ тѣ минуты зданія были уже мертвы и не пахли не только Русью, но и вообще никакимъ человѣческимъ духомъ. Въ С. Луисѣ же и люди еще были, и все содержаніе на лицо, — но гармоніи не чувствовалось: точно въ инструментѣ клавишъ даже больше чѣмъ полагается, а нѣсы все равно никакой не сыграешь...

Послѣдняя остановка на нашемъ пути. Большой вокзалъ въ С. Луисѣ. Суетятся агенты, публика, своя и иностранная. Преосвященнаго встрѣтила депутація отъ прихода — псаломщикъ, староста и председатель братства. Священникъ изъ Стритора долженъ былъ прибыть поздно. Обмѣнявшись привѣтствіями, Владыка со спутникомъ отбылъ въ гостиницу, прилегающую къ Выставкѣ. Сюда вскорѣ прибылъ и о. М. Поточный вмѣстѣ съ нѣкоторыми прихожанами. Преосвященный далъ имъ детальныя указанія относительно церковнаго празднованія на слѣдующій день. Остатокъ же этого дня, рѣшено

было отдать на осмотръ — бѣглый конечно — Выставки.

Преосвященный зналъ, что на ней проектировался аляскинскій отдѣлъ, и рѣшилъ начать обзоръ именно съ него. Долго искать не пришлось. Заплативъ по рублю за входъ, мы очутились за выставочной оградой и безъ труда среди другихъ пестрыхъ и разнокалиберныхъ вывѣсокъ различили вывѣску эскимосскаго зданія, да и наружу красовалось нѣсколько фигуръ въ эскимосскихъ костюмахъ. Къ чему понадобилось такое произвольное переименованіе, не знаемъ, но когда мы вошли, оказалось, что „эскимосы“ были, какъ и ожидалъ Владыка, просто на престо алеутами, которыхъ ловкій предприниматель извлекъ за приличную плату изъ Аляски и которые теперь ждали — не могли дожидаться — срока своей повинности. Завидѣвъ Преосвященнаго, обитатели этого отдѣла радостно повиновались изъ своихъ юртъ, бараборъ и угловъ и начали привѣтствовать Владыку на своемъ горланномъ нарѣчій, а многіе — и на понятномъ русскомъ языкѣ. Они доверчиво подходили подъ благословеніе. „Тихонъ, Тихонъ“ — восклицали они, а одинъ важно произнесъ: „давно, давно не видѣлъ Тебя.. Послѣдній разъ въ Уналашкѣ. Я оттуда.“ Видимо, Преосвященный былъ здѣсь и узнавъ и любимъ. Я при постороннихъ не расположенъ къ сентиментальности, но право же въ этой встрѣчѣ Архипастыря со своими пасомыми изъ далекой-далекой Аляски было что то настолько трогательное и умиляющее, что я даже и для любителей скептиковъ не сталъ бы стыдиться своего волненія и объяснять невольную слезу морозомъ... Растроганъ былъ и Владыка. Алеуты, какъ стали вкругъ, такъ и не двигались съ мѣста.

Антерпренеръ видимо былъ озадаченъ такимъ явленіемъ, и сначала только косился на свою труппу, а послѣ, видя,

что алеуты и думать забыли возвращаться къ своимъ занятіямъ и постанамъ, а американцы-посѣтители съ нескрываемымъ любопытствомъ наблюдаютъ незнакомую сцену, обратился къ намъ съ просьбою не мѣшать чередному „представленію“. Пришлось проститься съ дѣтьми природы, какъ ихъ называлъ въ своихъ замѣткахъ Преосвященный Николай, и какими и мнѣ они показались. Пресвященный Тихонъ, бывавшій во всѣхъ отдаленнѣйшихъ уголкахъ своей обширнѣйшей въ мірѣ епархіи, въ подробностяхъ зналъ аляскинскій бытъ, и теперь съ любовью объяснял мнѣ назначеніе и способы выдѣлки различныхъ произведеній тамошнихъ инородцевъ. Видѣли мы тутъ и разныя эмблемы ихъ, идоловъ и пр. Флора и фауна были представлены если и не въ обиліи, то интересно. „Представленіе“ оказалось для Преосвященнаго тоже не новостью, но я съ удовольствіемъ смотрѣлъ ѣзду на собакахъ, игры, танцы и пр. и вообще радовался счастливому случаю удовлетворить свой интересъ въ этой области, которая всегда представлялась мнѣ симпатичной, и которая не чужда и каждому русскому сердцу. Была же Аляска, и не такъ давно, русскимъ владѣніемъ, и остается же она и по сію пору въ значительной степени русскимъ уголкомъ!

Звали мы своихъ единовѣрцевъ на завтра въ Мадисонскую церковь. Снабдили адресомъ. У нихъ и глаза разгорѣлись когда узнали, что такъ близко Архіерей служить будетъ. Давно въ своей церкви не молились. Обѣщали, что придутъ непременно, если хозяинъ пуститъ и дорогу найдутъ. Но на другой день церковь Мадисонская не видѣла въ числѣ своихъ богомольцевъ этихъ обитателей Аляски.

Это свиданіе положительно освѣжило насъ и вмигъ осмыслило первыя же минуты пребыванія Русскаго Епископа на выставкѣ. И должно быть, для полноты

родныхъ впечатлѣній, суждено было намъ изъ Аляски перенестись къ смежному съ ней далекому, русскому востоку, нынѣ особенно близкому намъ. — Предъ нами стоялъ обычный электрической вагонъ съ надписью: „Московскій вокзалъ“. Энергично звонилъ кондукторъ въ русской формѣ, зазывая публику, а впереди виднѣлась перспектива, отмѣченная громкимъ названіемъ „Сибирь“.

Мы не сразу рѣшились удовлетворить свое любопытство. Америка такъ запугана нашей Сибирью, съ лживой руки Кеннана, что все, что сопоставляется здѣсь съ этимъ именемъ, обычно разчитано — будить самыя низменныя чувства людей противъ „варварской“ Россіи, и въ этомъ отношеніи обѣщаетъ обильную пищу. Преосвященный Тихонъ опасался этого и въ настоящемъ случаѣ.

— Нѣтъ, ужъ лучше не пойдемъ, побережемъ настроеніе, а то пожалуй, на оскорбленіе нарвешься...

— Но не можетъ же быть, чтобы администрація разрѣшила прямыя инсинуаціи и издѣвательства!

Набрались мужества и вошли. Жалѣть не пришлось. Взыскали съ насъ по американскому четвертаку, и перевели въ другой желѣзнодорожный вагонъ, который, казалось намъ, сейчасъ же тронулся въ путь, съ поразительной быстротой перелетая пространства. Въ окна вагона мы увидали родныя картины. Предъ нами стали развертываться — иллюзія полная — панорама Москвы съ ея кремлемъ, храмами, златоглавыми башнями, всѣмъ, что памятно и дорого каждому русскому побывавшему въ ней. Вотъ и послѣднія предмѣстья первопрестольной старушки. Замелькали долины и горы, степи и рѣки, красавица Волга, — мы поднялись на Уралъ и съ его хребта мчимся дальше и дальше. Томскъ повисъ на горахъ въ сторонѣ, вотъ и то злополучное озеро Бай-

каль, надъ которымъ пришлось столько помудрить нашимъ инженерамъ и полководцамъ. Дальше — Харбинъ, Манджурія и тогъ завѣтный въ исторіи съ сего года кусочекъ русской земли, гдѣ гореть храбрецовъ несетъ свои послѣднія силы и жизнь на алтарь родины. Забыли мы, что это только картина, дрогнуло наше сердце при видѣ этихъ холмовъ и укрѣпленій, отрѣзанныхъ отъ всего міра: голубчики, выдержите ли до конца!...

А проводникъ безстрастнымъ голосомъ диктуеть зрителямъ: а вотъ вы и въ Портъ-Артуръ, но отсюда вы можете благополучно уйти...

Когда мы выходили, онъ съ удивленіемъ посмотрѣлъ на священническое одѣяніе Преосвященнаго.

— Мы русскіе, неволью сказалъ я, и онъ поспѣшилъ спросить насъ, не сказалъ ли онъ въ своихъ поясненіяхъ чего либо непріятнаго намъ.

Ахъ, не въ поясненіяхъ дѣло, когда предъ глазами какъ живыя-картины далекой страны, гдѣ идетъ борьба не на жизнь, а на смерть!...

Мы молча пошли по набережной канала.

— Ну, теперь въ Іерусалимъ, земляковъ Преосвященнаго Рафаила провѣдать, тоже вѣдь близкіе...

Какъ будто въ отвѣтъ на эти слова Преосвященнаго, невдалекѣ раздались знакомые, громкіе звуки, прелесть которыхъ исполнители очевидно полагали въ диссонансахъ самыхъ неудобоваримыхъ для европейскаго уха. Тутъ было все — и свистки, и гудки, и барабаны, и гулъ голосовъ, и бряцанье кимваловъ и пр. Все слеталось въ какую то своеобразнѣйшую, но послѣдовательную, въ своемъ родѣ, какофонію. Все это было намъ знакомо, и не было сомнѣнія, что мы — въ сосѣдствѣ тѣхъ, о комъ только что говорили.

И дѣйствительно предъ нами пред-

стала оригинальная, восточная, не чуждая величественности, картина. Изъ воротъ „Іерусалима“ выходила процессія. Впереди шли кавасы въ національныхъ костюмахъ, фескахъ, папахъ, съ большими посохами, за ними рядъ музыкантовъ поющихъ, воющихъ и играющихъ, еще далѣе рядъ верблюдовъ съ сѣдоками и проводниками. Все это представляло собою на фонѣ іерусалимскихъ башенъ и куполовъ, обнесенныхъ высокою стѣной, живописнѣйшее зрѣлище и переселяло зрителя въ дальнія Палестинскія земли.

Мы неволью заглядѣлись, не замѣтивъ, какъ передніе ряды процессіи повернули прямо на насъ, — сойти съ дороги было уже поздно, а передніе кавасы, между тѣмъ, хорошо знакомые съ одѣяніемъ восточныхъ священниковъ и архіереевъ, и имѣвшие б. м. и ранѣе случай видѣть нашего Владыку, почтительно окружили Архипастыря, причемъ сторонняя публика вѣроятно отнесла всю торжественность этой процессіи-встрѣчи къ личности Епископа, священный санъ котораго ясно былъ знаменованъ православнымъ крестомъ на груди.

Такъ, совершенно неожиданно, вхожденіе Преосвященнаго въ „Іерусалимъ“ предварено было торжественнымъ срѣтеніемъ его обитателями сего „города.“

Къ счастью, намъ удалось вкорѣ отдѣлиться отъ процессіи и, отказавшись отъ услугъ проводниковъ, мы старались сами ориентироваться въ этомъ небольшомъ, но запутанномъ лабиринтѣ — подобіи палестинскихъ святыхъ мѣстъ. Но остаться незамѣченными здѣсь не было возможности. На всѣхъ улицахъ сиро-арабы радостно привѣтствовали Владыку, прикладывая ладонь къ своему лбу въ знакъ почтенія, и иногда подходя подъ благословеніе. Многіе изъ этихъ сыновъ Дамаска и Сиріи ранѣе встрѣчали Преосвященнаго, нѣкоторыхъ узналъ и Прео-

священный, такъ какъ не разъ священнодѣйствовалъ въ сиро-арабскомъ православнои Нью-Йоркскомъ приходѣ, откуда они съ своими незамысловатыми товарами прибыли теперь сюда на выставку.

Но какъ горячи были привѣтствія, такъ же горячи были и зазыванія „Шапаци“ въ свои лавочки. Пришлось доказать на дѣлѣ симпатіи къ единовѣрцамъ. Обижать никого не хотѣлось. У одного купили издѣлій оливковаго дерева, у другаго — эмальированныхъ бездѣлушекъ, у третьяго — серебра съ чернью, у четвертаго — перламутровыхъ. Всѣмъ сестрамъ по серьгамъ. Въ кошелкѣ стало легче, — рукамъ тяжелѣе, — набралось накетовъ. Но за сердечностью продавцевъ неудобства не чувствовалось. Одинъ арабъ былъ, однако, искренно огорченъ отказомъ Владыки сдѣлать ему честь проѣхать нѣсколько на его верблюдѣ. Но довольно было посмотрѣть на другихъ ѣздоковъ, особенно въ моментъ схождения съ верблюда. Удовольствіе не обѣщало особенной пріятности и егс отложили до той поры когда посчастливится странствовать по дѣйствительнымъ восточнымъ святынямъ.

Болѣе всего вниманія нами было удѣлено, конечно, подобіямъ святынь. Мы съ глубокимъ благоговѣйнымъ чувствомъ вошли въ храмъ, гдѣ утверждалось подобіе гроба Господня. Объ этомъ сооруженіи подробно еще ранѣе рассказывалъ преосвященный Рафаилъ Бруклинскій, сиро-арабскій епископъ, который пріѣзжалъ сюда мѣсяца два назадъ совершить браковѣчаніе одного своего пасомаго и вмѣстѣ съ тѣмъ порадовалъ другихъ сиро-арабовъ, коихъ здѣсь множество, совершеніемъ литургіи и своими мастерскими проповѣдями. Литургію и вѣнчаніе совершалъ онъ именно въ этомъ зданіи, которое, по отзывамъ, представляетъ собою точную копию оригинала. Небольшой, украшенный

священными изображеніями, храмъ въ день нашего посѣщенія пустовалъ. Платы за входъ сюда уже не брали, очевидно, на платныхъ посѣтителей уже не рассчитывали, и намъ никто не мѣшалъ предаваться въ молчаніи созерцанію подобій святынь, переживая умомъ и сердцемъ то, что естественно переживать въ такихъ обстоятельствахъ христіанину. Мы уже готовились къ выходу, когда шумнымъ потокомъ влилась въ зданіе группа обозрѣвателей, моментально занявъ стулья, и стала внимать проводнику-сирійцу, кратко и ясно прочитавшему лекцію о размѣрахъ оригинальнаго храма, его исторіи, обычаяхъ, связанныхъ съ пещерой гроба Господня и т. д. Успѣлъ онъ тутъ же вставить упоминаніе и о служеніи преосвященнаго Рафаила въ стѣнахъ этого зданія. Оказывается, сирійское библейское общество приняло на себя похвальную задачу безвозмездно знакомить посѣтителей съ исторіей Палестины, и какъ видно старанія вполне вознаграждаются вниманіемъ слушателей.

Еще разъ окинувъ взглядомъ постройку „Иерусалима“, провожаемые возгласами единовѣрцевъ-арабовъ, мы покинули этотъ градъ.

Проходя разныя зданія выставки, мы не имѣли времени всему удѣлять одинаковое вниманіе. Въ тормазномъ отдѣленіи Вестингаузена пріютилась русская „изба“, прекрасно сработанная въ Россіи и привезенная сюда. Внутри изба роскошно обставлена русскимъ фаянсомъ и представляетъ собою чайную-столовую. Здѣсь Владыку и меня угостили хорошимъ русскимъ чаемъ изъ русскаго же самовара. Послѣ двухъ сутокъ промежутка чай намъ показался особенно вкуснымъ. Русская изба не скудна была, говорятъ, посѣтителями и всѣмъ нравилась. Кушилъ теперь ее для себя извѣстный другъ Россіи американецъ г. Крейнъ.

Допли мы наконецъ и до „Россіи“. Довольно большая площадь выставочнаго помѣщенія. Здѣсь то и имѣла быть представлена наша Русь. Немного, однако, напоминающаго дѣйствительную Россію мы здѣсь нашли, и невольно вспомнили похожее на анекдотъ, истинное происшествіе, случившееся здѣсь съ преосвященнымъ Рафаиломъ, о которомъ онъ самъ такъ рассказывалъ:

„Послѣ долгихъ поисковъ по удивительно обширнымъ зданіямъ Выставки, я увидѣлъ наконецъ, на одной вывѣскѣ большими буквами слово „Россія“. Правду скажу, сердце у меня начало биться отъ радости, что я увижу своихъ настоящихъ любимыхъ русскихъ. Когда я вошелъ, то нашелъ, что плотники что то работаютъ, товаровъ никакихъ нѣтъ, а въ одномъ углу стоялъ какой то черноглазый въ казацкомъ костюмѣ; я подошелъ къ нему и съ любовью сказалъ ему „здравствуйте“, на что онъ хотя отвѣтилъ, но удивленно, и по произношенію я предположилъ что онъ жидъ? Сердце у меня начало сжиматься, но всетаки надежда еще не совсѣмъ потерялась, и потому я спросилъ его далѣе: „не Русскіе ли хозяева этого отдѣла?“ Чтоже — думаете вы — онъ отвѣтилъ? О никогда не забуду его смѣшнаго, но оскорбительнаго для сердца моего отвѣта: онъ со здорадствомъ сказалъ: „о какихъ русскихъ вы спрашиваете? Развѣ Русскіе остались на свѣтѣ? Всѣ мы здѣсь, какъ и вы, добрые жида“... Я только повернулся и ушелъ со скорбнымъ духомъ, упрекая самого себя за этотъ поспѣшный визитъ“...

Теперь однако, на мѣсто одного „черноглазаго“ было нѣсколько торговцевъ поголовно не русскаго типа, возсѣдавшихъ за прилавками, на которыхъ было набросано кое что прикосновенное къ Россіи: кустарнаго производства чашки, ложки, нѣсколько бутылокъ русскихъ на-

ливковъ, нѣсколько самоваровъ, покрытыхъ толстымъ слоемъ пыли и оставленныхъ въ сторонѣ безъ призора, а затѣмъ много издѣлій мѣстныхъ, французскихъ, какихъ угодно, только не русскихъ. Ясно было только, что это не выставка, а мелкая лавочка, въ розницу, торгашей, не устоявшихъ предъ соблазномъ нажать небольшую копѣйку.. Было и смѣшно и обидно. Къ чему только это затѣяли? Но затѣйщики были, какъ увидимъ, жестоко наказаны.

Наше приближеніе было пріветствовано возгласомъ „русскаго зъ Варшавы“, завидѣвнаго преосвященнаго въ рясахъ: „что, батюшка, пожаловали крестить русско-еврейскій отдѣлъ?“..

— Да ужъ не вѣрнѣе ли сказать — еврейско-русскій, добродушно откликнулся Преосвященный.

Но русскую территорію все таки надо было почтить, и къ нашимъ сверткамъ прибавился еще одинъ. Здѣсь мы отъ этого же словоохотливаго и очевидно наскучившаго сидѣть въ молчанку „земляка“ узнали, между прочимъ, что сейчасъ въ С. Луисѣ находится временно и Консулъ изъ Чикаго баронъ А. А. Шлиппенбахъ, добрый знакомый Преосвященнаго, прибывшій сюда разбирать хлопотливое дѣло объ избіеніи въ зданіи русскаго торговца прислужниками. Подробности слушать мы не имѣли времени, я узналъ ихъ позднѣе въ Чикаго отъ самого барона. Это грустная исторія подтвердившая нагляднѣйшимъ образомъ цѣлесообразность отказа Россіи принять участіе въ Выставкѣ и возможность въ иномъ случаѣ оскорбленій со стороны мѣстной администраціи на почвѣ сознанія безнаказанности, — русскіе-де непопулярны во всей странѣ... Торговецъ-черкесъ держалъ въ рукѣ необожженную еще папироску за прилавкомъ, — на него набросились сторожа, исколотили его до крови, разбросали и

поломали товаръ и, какъ финаль, русскимъ же было запрещено торговать..

„Свобода“, неправда ли?

Настойчивостью русскаго консула были достигнуты положительные результаты, убытки обѣщали заплатить, но развѣ грошемъ пощечину смоешь?.. Одно и утѣшаетъ, что пострадали русскіе не совсѣмъ русскіе.

Лучшій русскій экспонатъ — въ другомъ отдѣлѣ — мѣха г. Грюнвальда, а затѣмъ отдѣлъ русской живописи. Картины разнообразны и интересны. Помѣщеніе скудно и неудобно. Въ галереѣ встрѣтилъ Преосвященнаго со всею любезностью генеральный комиссаръ русскаго картиннаго отдѣла, изъ газетъ узнавшій о прибытіи на выставку русскаго Епископа и увѣренный, что Владыка не минетъ посѣщеніемъ отечественной галереи. Онъ охотно давалъ объясненія къ картинамъ и снабдилъ насъ изящнымъ каталогомъ. Порадовалъ, что жюри признало этотъ отдѣлъ однимъ изъ лучшихъ.

Прошли мы затѣмъ богато обставленный агрикультурный отдѣлъ, подробно осмотрѣли въ отдѣленіи минералогіи модели, чертежи, и способы добыванія угля (этимъ добываетъ средства къ жизни большая половина насомыхъ Преосвященнаго на материкѣ) и попрощались съ выставкой.

Надо было и отдохнуть и подготовиться къ воскресной службѣ.

На другое утро, въ семь часовъ, Преосвященный со своимъ спутникомъ уже отъѣзжалъ въ Мадисонъ для совершенія тамъ литургіи. Ъхали въ каретѣ, долго, болѣе двухъ часовъ, пока не пріѣхали къ рѣкѣ. Къ досадѣ нашей, паромъ только что отчалилъ отъ берега. Пришлось заблуждаться на берегу еще полчаса. Поднимается паромъ противъ теченія, а теченіе быстрое, — со стороны кажется, что двигается онъ не впередъ, а назадъ. Но

какъ всему бываетъ конецъ, такъ и мы переплыли наконецъ эту знаменитую рѣку и очутились на другомъ берегу, въ селеніи, которое основатель когда то, должно быть въ насмѣшку, наименовалъ Венеціей. Вѣроятно, по контрасту съ прототипомъ, ибо ни красоты, ни изящества ни въ постройкахъ, зауряднѣйшихъ сараяхъ, ни въ мѣстоположеніи, съ огнемъ не сыщешь. Названіе, однако, оказалось пророческимъ: въ прошлое лѣто Венеція вдругъ оказалась на водѣ и въ водѣ. По странному капризу, рѣка Миссисипи-Миссури взбунтовалась, и этотъ капризь вмигъ перепуталъ всѣ адреса жителей. Деревянные постройки съ легкостью попереплывали на сосѣдскія земли и большаго труда стоило послѣ водворить ихъ на мѣсто жительства. Такое неожиданное обстоятельство явилось грознымъ гредостереженіемъ на будущее и сразу остановило ростъ селенія, а съ тѣмъ вмѣстѣ повляло и на примыкающее вплотную къ Венеціи другое селеніе — нашъ Мадисонъ, который тоже понесъ немалую дозу участи постигшей Венецію; въ пору наводненія и онъ оказался наполовину въ водѣ. Церковь нашу, — небольшое деревянное зданіе, — заполнило до оконныхъ карнизовъ притокомъ, а немного спустя ураганомъ перевернуло на бокъ. Къ счастью, жители этихъ мѣсть давно знаютъ силу урагановъ въ этой мѣстности, и потому во-время церковь была застрахована не только отъ огня, но и отъ труса, потопа и другихъ стихійныхъ несчастій, и потому скоро оправилась отъ постигшаго бѣдствія.

Къ прибытію Архипастыря какъ храмъ, такъ и домъ старосты, куда ранѣе зашелъ Владыка, были украшены флагами. Вскорѣ все было готово въ церкви къ служенію, и два священника въ облаченіи, съ крестомъ и кадиломъ, импровизированные иподіаконы въ стихаряхъ съ дикиріемъ и трикиріемъ, жезлоносецъ съ воздвигну-

тымъ въ видѣ знамени жезломъ, братство и народъ со свѣщами двинулись во срѣтеніе Преосвященному, и со своимъ Архипастыремъ возвратились обратно подъ своды храма, при пѣніи священныхъ тропарей.

Послѣ облаченія, часовъ и чина водосвятія, Владыка освятилъ внутренность церкви и церковныя принадлежности, и затѣмъ началась божественная литургія. Пѣла подѣ руководствомъ псаломщика г. Солянки, вся церковь, по обычаю приходовъ, возсоединившихся изъ уніи. Проповѣдывали — Преосвященный и о. Хотовицкій — на малороссійскомъ языкѣ для большаго пониманія предстоящихъ, изъ коихъ всѣ — переселенцы изъ Австріи, знакомые именно съ этимъ нарѣчіемъ. Народъ духовно ликовалъ, какъ можетъ ликовать на чужбинѣ православный русскій людъ, которому выпало на долю рѣдкое счастье видѣть своего Архіерея и молиться за его служеніемъ.

— А ужъ какъ уніаты смѣялись надъ нами, что мы просимъ и ждемъ Архіерея: „такъ таки ждите больше, такъ сейчасъ къ вамъ и пріѣдетъ русскій Епископъ“...

— Истинно вѣрьте мнѣ, отче духовный, пояснялъ другой, многимъ очи отверзлись сегодня во спасеніе.

Послѣ литургіи, совершенъ былъ крестный ходъ вокругъ храма съ окропленіемъ наружныхъ стѣнъ его. Но обычнаго въ такихъ случаяхъ колокольнаго звона съ куполка не раздавалось. По бѣдности церковь не успѣла еще пріобрѣсть эту существенную для приходской жизни принадлежность. Всѣмъ въ радость и ободреніе — Владыка пожертвовалъ, отъ себя 50 долларовъ на этотъ предметъ, ознаменовавъ т. о. свое посѣщеніе Мадисонскаго прихода еще новою милостью. Наиболѣе старательныхъ прихожанъ Владыка предназначилъ къ награжденію грамотами.

Промежутокъ между литургіей и ве-

черней, на которой Преосвященный читалъ акафистъ Пресвятой Богородицѣ, былъ проведенъ въ домѣ старосты, гдѣ Владыка, послѣ радушной трапезы, предложенной о. М. Поточнымъ и хозяевами, принималъ прихожанъ, являвшихся испросить у Архипастыря совѣтовъ и благословенія по разнымъ своимъ дѣламъ и нуждамъ. А вечеромъ, провожаемый благодарными возгласами паствы Мадисонской, Высокій Гость простился со всѣми и отбылъ назадъ въ С. Луискую гостиницу.

Прибывъ сюда, мы изъ оконъ своего помѣщенія обращенныхъ на площадь Выставки, имѣли возможность любоваться вечернимъ ея освященіемъ. Видъ дѣйствительно былъ эффектный: разноцвѣтныя, переплетающія гирлянды электрическихъ огней наглядно обрисовывали контуры и линии выставочныхъ зданій и придавали фантастическій характеръ той прозаической дѣйствительности, которую мы созерцали вчера. Вспомнили мы бѣдняжекъ алеутовъ, которымъ такъ и не посчастливилось помолиться въ православной церкви и освѣжиться общеніемъ съ православными собратьями.

Но пора было заняться и своими сборами въ путь. Преосвященный на другой день отъѣзжалъ въ свой кафедральный градъ, С. Франциско, гдѣ ожидалъ свиданія къ нимъ прибывшій туда изъ Аляски Викарій, Преосвященный Иннокентій, по дѣламъ епархіи. Сборы были недолгіе, скоро управились съ багажемъ, по отправкѣ котораго и по покупкѣ билетовъ приняла на себя трудъ — за положенную мзду — администрація отеля. Къ слову скажу, — отель казался дѣйствительно превосходнымъ, публика чуть не изысканная, и цѣны — высокія, но не грабительскія, — комната шла по 10 рублей въ сутки...

Предъ отъѣздомъ, въ понедѣльникъ, мы сошли въ столовую потрапезовать — подкрѣпиться въ далекой путь. Вдругъ,

къ столу нашему стремительно подошла богато одѣтая дама, и извинившись заговорила о томъ, что — де она узнала только сейчасъ о пребываніи въ С Луисѣ Русскаго Епископа, разыскала адресъ гостиницы и немедленно приѣхала сюда, чтобы не отказать себѣ въ искреннемъ удовольствіи пожать Русскому Преосвященному руку и высказать всю — всю симпатію къ Россіи, какую она всегда питала и питаетъ къ нашему отечеству. Русскіе такіе добрые, милые. Она забыть не можетъ тѣхъ минутъ, когда, въ пребываніе въ Америкѣ В. К. Алексѣя Александровича, американцы тѣсно дружили съ русскимъ флотомъ. Какое это было счастливое время, и какъ больно друзьямъ Россіи нынѣшнее охлажденіе этихъ братскихъ отношеній. Она была бы безмѣрно счастлива, еслибы Владыка согласился быть ея гостемъ, — здѣсь же въ С. Луисѣ ея собственный домъ —, если не теперь, то въ слѣдующій проѣздъ чрезъ этотъ городъ...

Преосвященный былъ весьма тронуть словами незнакомки, — она послѣ оставила карточку со своимъ именемъ, — и отъ души поблагодарилъ ее за теплое хорошее чувство, особенно дорогое теперь, когда на долю русскихъ достается болѣе огорченій, чѣмъ радостей. Мы сердечно простылись съ нею.

Нечего и говорить, что эта встрѣча явилась наилучшимъ прощальнымъ подаркомъ и напутствіемъ, какого только мы могли бы себѣ пожелать, и какого отнюдь не ожидали. Нѣсколько такихъ теплыхъ словъ, и чувствуешь, какъ горечь утихаетъ.

Съ наилучшимъ настроеніемъ мы выѣхали изъ отеля. Электрическій экипажъ мигомъ примчалъ насъ къ вокзалу, гдѣ я и простился съ Владыкою, выразивъ ему еще разъ отъ лица всей моей Нью-Йоркской паствы горячую благодарность за

великія духовныя радости, оказанныя нашей церкви его посѣщеніемъ, освященіемъ новаго иконостаса и приѣздомъ, и принявъ Святительское благословеніе съ привѣтомъ всѣмъ приснымъ. Счастливый путь!

Я почувствовалъ себя сиротливо, оставшись одинъ въ этомъ незнакомомъ городѣ, и съ того же вокзала, чрезъ нѣсколько часовъ, инымъ путемъ, помчался въ Чикаго. Здѣсь я провелъ свыше сутокъ подъ гостеприимнѣйшимъ кровомъ своего друга-сокашника о. Іоанна Кочурова, наслаждался радушіемъ семьи его и возвратившагося туда барона А. А. Шлиппенбаха, и любовался еще разъ прекраснымъ храмомъ, который какъ разъ къ этому времени расписали снаружи масляными красками. Благодарители для Чикаго и для Нью-Йорка общіе: Святая Русь и особенно Москвичи. Имъ да будетъ щедрое благословеніе отъ Бога, а отъ насъ — благодарный поклонъ и привѣтъ! Сердечнѣйшій и искреннѣйшій...

Прот. А. Хотовицкій.
(Московскія Вѣдомости).

Путешествіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, по Канадѣ.

(Окончаніе).

27 Августа вечеромъ Преосвященный приѣхалъ на ф. Курулюка. У него ночевалъ и пробылъ до Воскресенія. Нѣсколько отдохнули отъ постоянныхъ переѣздовъ.

Въ колоніи этой часовни нѣтъ. Не собираются и строятъ ее. Къ вѣрѣ люди здѣсь какіе то равнодушные. Можетъ быть потому, что за 7 лѣтъ здѣсь очень рѣдко (только два раза) былъ православный священникъ.

29 Авг. Въ хатѣ Курулюка свящ. К. Поповъ служилъ утреню и литургію. Ценовѣдниковъ было 51 чел. Преосвящен-

ный читаль акафистъ и говорилъ поученіе.

Пѣль „Серафимовый священникъ“ Андрейчукъ. Преосвященный бесѣдовалъ съ нимъ. Какъ оказалось, Андрейчукъ за священіе уплатилъ Серафиму только \$10, а потому вѣрно и святилъ его Серафимъ меньше, чѣмъ другихъ: только крестить и вѣнчаетъ Андрейчукъ, но литургіи не совершаетъ...

Часа въ два выѣхали изъ этой колоніи въ Йорктонъ, куда и прибыли часовъ въ 9 вечера.

30 Авг. въ 7 ч. утра выѣхали въ Виннипегъ, пославъ предварительно туда телеграмму Я. Сѣчинскому, который желалъ представиться Преосвященному.

Дорога отъ Йорктона до Виннипега — послѣ буковинскихъ тряскихъ воевъ — показалось путникамъ очень легкою и удобною. Познакомились нѣсколько и съ военными новостями, о которыхъ на фермахъ почти не имѣли времени и подумать.

Въ Виннипегъ пріѣхали въ 7 ч. веч. Съ вокзала отправились въ гостинницу. Но не легко оказалось найги удобное помѣщеніе. Пріѣхали въ одну гостинницу — полная, въ другую — тоже, и только въ четвертой гостинницѣ оказалась свободная приличная комната.

По имѣющемуся адресу свящ. К. Поповъ отправился отыскивать Я. Сѣчинскаго. Нашелъ квартиру его. Тамъ оказалось, что телеграмма, посланная изъ Йорктона въ 7 ч. утра, пришла въ Виннипегъ послѣ 7 ч. вечера, т. е. шла тише, чѣмъ поѣздъ.

Удалось дать знать всѣмъ, которые желали бесѣдовать съ Преосвященнымъ. Часовъ въ 9 веч. къ Преосвященному явились: студентъ богословія Я. Сѣчинскій, адвокатъ Рудницкій, Фекула и др. Преосвященный бесѣдовалъ съ ними часовъ до 11 вечера.

Между прочимъ, оказалось, что среди самихъ Серафимчиковъ начался великій расколъ. Серафимъ выклялъ и лишилъ священства четырехъ имъ посвященныхъ. Тѣ отвѣтили на это дерзкимъ посланіемъ, въ которомъ прямо заявляли, что они Серафима „не признаютъ въ званіи митрополита американскаго“, что онъ не Епископъ, а „остатній пьяница“.

Предположено было выѣхать изъ Виннипега во вторникъ, но такъ какъ оказалось много дѣлъ, то Преосвященный рѣшилъ остаться здѣсь еще одинъ — до среды.

Во вторникъ утромъ явился къ Преосвященному Я. Сѣчинскій и представилъ свои документы. Разсмотрѣвъ ихъ и узнавъ о давнемъ желаніи Сѣчинскаго принять Православіе и потрудиться въ званіи священника-миссіонера въ Канадѣ Преосвященный рѣшилъ посвятить Сѣчинскаго. Для этого Преосвященный рѣшилъ взять его въ Миннеаполисъ, гдѣ Сѣчинскій могъ видѣть архіерейское богослуженіе при надлежащей обстановкѣ.

Около полудня Преосвященный вмѣстѣ съ Сѣчинскимъ, Рудницкимъ и свящ. К. Поповымъ ѣздили съ визитомъ къ губернатору Манитобы въ зданіе парламента. Губернаторъ принялъ Преосвященнаго любезно и обѣщалъ свое содѣйствіе православнымъ.

Вечеромъ того дня опять пришли къ Преосвященному нѣсколько человекъ. Кромѣ бывшихъ вчера — были еще: Стефаничъ, Серафимовъ протоіерей, и нѣсколько русскихъ изъ Кіевской губ.

Въ среду утромъ — свящ. К. Поповъ, покончивъ дѣла съ билетами и багажемъ, зашелъ смотрѣть Серафима, лже-митрополита. И какъ же было пропустить такой удобный случай и не посмотрѣть такое чудо!

Часа въ 2 выѣхалъ Преосвященный изъ Виннипега для посѣщенія колоніи

Стюартборнъ. На стан. Емерсонъ пріѣхали часа въ 4 веч. Изъ Емерсонъ на коняхъ поѣхали въ самую колонію. Въ этотъ день отъѣхали всего миль 12 и на дорогѣ ночевали въ гостинницѣ.

Четвергъ. Въ 1 часъ дня пріѣхали въ колонію Стюартборнъ и остановились въ хатѣ Доубняка.

Вечеромъ Преосвященный былъ въ церкви, которая отъ хаты Доубняка очень недалеко. Тамъ отслужена была вечерня. Сдѣланы были распоряженія приготовить все необходимое для освященія церкви. Церковь эта построена буковинцами въ 1900 году. Есть въ церкви иконостасъ (старый, вывезенъ изъ Буковины Г. Шедловскимъ).

Пятница 3 Сент. Преосвященный служилъ утреню и литургію. Церковь освящена была полнымъ чиномъ въ честь Дмитрія Солунскаго. Причастниковъ было 41 чел. Послѣ литургіи свящ. К. Поповъ крестилъ 13 дѣтей и муропомазалъ 4, крещенныхъ Серафимовцемъ Андр. Вильчинскимъ (который дважды отрекался своего священства, какъ незаконнаго... а потомъ ничтоже сумняся омятъ служилъ, пока его люди изъ этой колоніи не прогнали).

Преосвященный бесѣдовалъ съ буковинцами и тѣ были очень обрадованы, когда узнали, что Преосвященный намѣренъ посвятить Я. Сѣчинскаго въ священника и тотъ изъ Виннипега можетъ пріѣзжать къ нему разъ въ мѣсяць. Со своей стороны буковинцы обѣщали платить о. Сѣчинскому по \$1 въ годъ отъ фамиліи, особо платить за требы и давать подводу до ближайшей ж. д. станціи.

Въ субботу 4 Сент. Преосвященный вмѣстѣ съ спутниками отправился въ Емерсонъ. Едва отъѣхали мили 3, какъ догналъ Н. Рожко, серафимовъ священникъ,—онъ ѣхалъ вмѣстѣ со своею женою, которая очень хотѣла видѣть законнаго Епископа.

Рожко былъ въ рясахъ. Онъ старался высказать предъ Преосвященнымъ, что онъ не такой простой человекъ, какъ о немъ говорятъ, онъ знаетъ якобы 4 языка, въ войскѣ былъ 12 лѣтъ за мл. офицера и даже... былъ за коменданта, неизвѣстно какой крѣпости. По его мнѣнію: корчма имѣетъ свой законъ, млинъ—свой, и церковь—тоже имѣетъ свой законъ.

Вѣрно, Серафимъ „по корчемнымъ“ законамъ святилъ Рожку, ибо онъ двоеженецъ и по „церковнымъ“ законамъ“ его нельзя святить.

Да и какъ святилъ его?! Встрѣтилъ его на дорогѣ и живо сторговался: \$50 за „свяченя“ и \$50 за „другую женку“. И чтобы не выпустить изъ рукъ такое выгодное посвященіе, Серафимъ дѣла на долго не откладывалъ: тотчасъ, на дорогѣ сняли съ воза ящикъ и около него 3 раза поводилъ Серафимъ Рожку и дѣло готово.

Пріѣхавъ въ Емерсонъ, Преосвященный того же дня отправился по Н. Р. въ Миннеаполисъ, куда и прибылъ благополучно въ Воскресенье утромъ 5 Сент.

Свящ. К. Поповъ.

3½ мѣсяца въ званіи редактора-издателя малорусской газеты „Свѣтъ“.

„Издавать „Свѣтъ“ однажды въ седмицу — это суцїе пустяки. Черкнулъ туда-сюда, „стащилъ“ чтонибудь изъ газетъ, вотъ и готовъ номеръ. Всего какихънибудь ½ часа работы въ недѣлю!“

Такія мысли не только роятся въ головахъ русиновъ, но и весьма часто доходятъ до редактора въ видѣ пересыпанныхъ бранью запросовъ: почему „Свѣтъ“ запоздалъ или на 4 стр. вышелъ вмѣсто 6-ти и пр.

De jure — конечно — редакторъ виноватъ, но de facto онъ заслуживаетъ не только полнаго прощенія, а и полнаго

сочувствія. Стоитъ лишь день-два прожить въ гостепріимныхъ стѣнахъ Бридж-портскаго прих. дома, чтобы увидѣть, какъ легко издавать „Свѣтъ“, я же въ теченіи 3½ мѣсяцевъ самолично испробовалъ это удовольствіе.

Работы — подавляющая масса.

За сотрудничество „Свѣтъ“ не въ состояніи платить, а посему и сотрудники отсутствуютъ. Весь почти № (за немногими исключеніями) редактору приходится писать самому. А если какой нибудь русинъ пришлетъ донись, то надъ ней 2-3 часа просидѣть нужно, чтобы прочесть и сообразить (догадаться), что авторъ хотѣлъ сказать въ неразборчиво, безграмотно и длинно-туманно написанныхъ строчкахъ. Доберешься до сути и въ досадѣ швырнешь донись въ корзинку, ибо газета называется „Свѣтъ“, а не „Чепуха“.

Volens-nolens пишешь самъ, при чемъ благіе совѣты писателей цѣлаго міра и всѣхъ вѣковъ, чтобы по нѣскольку разъ прочитывать и исправлять написанное, бѣдному редактору „Свѣта“ никакъ нельзя исполнять, хотя онъ самъ не можетъ не желать этого.

Въ самомъ дѣлѣ, вѣдь „Свѣтъ“ имѣетъ около 3000 читателей и изданіе его большихъ денегъ стоитъ, — какая великая отвѣтственность лежитъ на редакторѣ „Свѣта“! Онъ ли — творецъ „Свѣта“ — сего не сознаетъ?!

Конечно, сознаетъ, и хотѣлъ бы заполнять №№ „Свѣта“ образцовыми статьями. Но сіе физически невозможно для одного человека, будь онъ архиумный.

Наборщики (къ слову сказать, прекрасные работники!) надъ шею ея ставятъ (да иначе и нельзя — не успѣли бы къ сроку!). Только и слышишь: „набору нѣтъ!“, „дайте чего нибудь“, „еще нужно столько то „галей“.

Каюсь, что наборщики слышали отъ

меня одинъ отвѣтъ: „сію минуточку!“ И дѣйствительно, я писалъ статьи такъ быстро, какъ мое перо могло бѣжать по бумагѣ. Написаннаго не было времени прочитывать. Въ такомъ видѣ и шло въ наборъ.

Наконецъ, старшій наборщикъ, держа въ рукѣ кипу исписанныхъ мною „лестковъ“, по глазомѣру рѣшаетъ, что „пожалуй на этотъ нумеръ и достанетъ уже“.

Это не значитъ — „можете отдохнуть“, а — „готовьте адреса“. Дѣло — кажется — легкое. Но если мы вспомнимъ, что русины чуть ли не ежедневно „муфуются“, то перемѣна адресовъ покажется намъ (и это такъ есть) прямо каторжной работой. На нее ухлопывается множество времени, — иногда два дня въ недѣлю.

Только что вздумаешь свободно вздохнуть послѣ писанья и изготовленія адресовъ, анъ смотришь: „Свѣтъ“ изъ типографіи привезли. Нужно складывать и разсылать.

Симъ дѣломъ занимается редакторъ о. В. Туркевичъ, матушка, наборщики, служанка.

Вотъ съ однимъ то № и провозится редакторъ цѣлую седмицу. И въ результатѣ матеріальное благосостояніе его сильно... уменьшается. Приходится не откладывать, а докладывать.

И вотъ, я, „самъ искушенъ бывъ“ въ редакторствѣ „Свѣта“, сильно удивляюсь, какъ это о. В. Туркевичъ за 4 года ухитрился не умереть при такой чрезмѣрной работѣ.

Быть можетъ, онъ еще протянетъ столько же времени. Но чтобы намъ потомъ не оплакивать его безвременной кончины, слѣдовало бы подумать объ изысканіи средствъ для помощника редактора.

Конечно, сказать, что нужно гдѣ то взять \$40 ежемѣсячно, не значитъ рѣшить вопросъ. И хорошо зная, какъ — съ

постепеннымъ расширеніемъ района дѣйствій нашей миссіи, приходится вездѣ „урѣзывать“, я не могу указать источника гдѣ взять.

Но быть можетъ, моя статейка побудитъ о.о. собратій пожертвовать нѣсколькими минутами вполне заслуженнаго отдыха въ пользу „Свѣта“ — заставить ихъ ревностнѣе сотрудничать въ „Свѣтѣ“.

И это ужъ будетъ „кое что“ для надорвавшаго уже „Свѣтомъ“ свои силы редактора о. В. Туркевича.

Немскій.

Изъ дневника миссіонера.

(Подъ живымъ впечатлѣніемъ).

... 9 Ноября. Дѣла службы отозвали отъ обычной домашней работы и перенесли въ вагонъ желѣзной дороги...

Бѣшено мчится американскій поѣздъ по линіи „Delaware-Hudson“, извивающейся среди горъ и лѣсовъ. Быстро смѣняются, мелькая въ глазахъ, картины осенней природы. Мысль занята дѣломъ. Время рассчитано: въ 11 ч. 20 м. пересадка въ „Nineveh“, тамъ еще четыре часа ѣзды и конечная цѣль поѣздки; а тамъ впереди дѣло и свиданіе съ прежнею паствою. Время быстро летитъ — точно споритъ въ скорости съ поѣздомъ... Сердце что то неспокойно, — что такъ ноетъ оно? не случилось ли чего съ оставленной паствою? не нуждался ли кто въ напутствій въ вѣчную жизнь, среди частыхъ несчастныхъ случаевъ въ каменноугольныхъ копяхъ? Новыя думы... Вдругъ неожиданный сильный толчекъ... всѣхъ съ мѣста швырнуло въ разныя стороны и среди общей паники пронеслось злополучное „wreck“. Бросились къ выходу, толкая одинъ другого и каждый стараясь выбѣжать первымъ. Поѣздъ моментально остановился. Вышли. Глазамъ представилась ужасная картина: паровозъ сошелъ съ

рельсъ и уже $\frac{1}{2}$ мили прыгаль по шпаламъ, превращая ихъ въ мелкія щепки, колеса нѣкоторыхъ вагоновъ тоже были не на рельсахъ, а самые вагоны накренились вправо надъ бездонною пропастію. Еще моментъ и весь поѣздъ былъ бы въ пропасти, унеся съ собою не одну безначальную до сего момента жертву. Столбнякъ приковалъ глаза на ужасной картинѣ, а чувства и мысли застыли на мѣстѣ. Суета, плачь и крики женщинъ вызвали меня изъ оцѣпененія и я сталъ озираться вокругъ. Тамъ впереди машинистъ съ поѣздною прислугой возились около локомотива, а еще впереди бѣжалъ вѣстовой съ краснымъ флагомъ предупредить на ближайшую станцію о случившемся, чтобы не налетѣлъ встрѣчный поѣздъ. Оглянувшись назадъ: — куски щепокъ отъ шпалъ и земля изрытая колесами локомотива заставили вновь содрогнуться; вправо зіяла пропасть, влево скалистая гора, покрытая лѣсомъ, уныло шумящимъ, вокругъ пусто и жутко. Мысль по немногу стала работать и ярко нарисовала картину неожиданной смерти съ непривѣтливой могилой среди скалъ, лѣсовъ и овраговъ...

Вотъ какова наша жизнь! Гдѣ же розовыя надежды? гдѣ грандіозные планы? И неволью развернулась книга живота, исписанная мрачными страницами дѣяній, вызывающихъ страхъ; только кое гдѣ прорываются свѣтлыя строки — то обѣщанія исправленія, то минутныя воздыханія о грѣхахъ, но достаточны ли они для того, чтобы безстрашно смотрѣть теперь въ очи смерти? О! далеко нѣтъ! Вотъ на страницахъ книги житейской красуются планы житницъ все вновь и вновь воздвигаемыхъ для блага земного, и лишь кое гдѣ виднѣются крапинки — слезы, — искры раскаянія при воспоминаніи грозныхъ словъ Господа: безумне! въ сію ночь душу твою возьмутъ у тебя; кому же достанется то,

что ты заготовилъ? (Лук. 12—20). Воистину блаженъ и безконечно счастливъ тотъ, кто безъ страха идетъ на встрѣчу смерти! Правда, видѣлъ я и среди этой ужасной картины храбрецовъ, но ихъ храбрость совсѣмъ отлична отъ того безстрашнаго смиренія, съ какимъ праведные встрѣчаютъ нежданную смерть. Въ то время какъ вокругъ раздавались крики и всѣхъ охватилъ ужасъ, въ одномъ изъ вагоновъ пребывалъ совершенно спокойно и видимо безразлично относящійся къ происшедшему американецъ; закинувъ ногу на ногу, онъ открылъ газету и весь погрузился въ нее. Невольно напрашивался вопросъ: чѣмъ объяснить его хладнокровіе? чиста ли совѣсть его и онъ безстрашно смотритъ на смерть, или быть можетъ онъ не вѣритъ ни во что и на тѣлесную смерть смотритъ какъ на прекращеніе всякаго бытія? Какъ бы въ облегченіе разрѣшенія вопроса сего я услышалъ слѣдующую бесѣду американцевъ: „ваша жизнь застрахована?“

— Да, получается отвѣтъ.

— „Вамъ можно быть спокойнымъ, какъ и вонъ тому господину, читающему газету; я его знаю, онъ жизнь свою застраховалъ въ нѣсколькихъ компаніяхъ и на смерть смотритъ какъ на нѣкую прибыль (кому? подумалъ я).“

— „Легкій взглядъ на жизнь, — вырвалось у меня, „вѣдь того и не знаетъ несчастный храбрецъ, что душа не откупится никакими компаніями и для нее нѣтъ пользы, аще и весь міръ человѣкъ приобрящеть!“

Бесѣда сія вызвала новыя мрачныя думы. Мгновенно предстало все близкое и дорогое сердцу, ярко воскресли образы дорогихъ лицъ, чающихъ утѣхи отъ трудовъ жизни моей, а тутъ и духовный человѣкъ, принявшій иго благое, вступилъ въ борьбу съ тѣлеснымъ и неумолимо вопрошаетъ его: зачѣмъ ты увлекалъ меня

обѣщаніями прожить еще долго? зачѣмъ манилъ лѣтами старости, какъ благими часами для покаянія? ты видишь, — вонъ пропасть готова тебя поглотить, ты слышишь, какъ жалобно воетъ лѣсъ обнаженный, напѣвая о нашей наготѣ; ты обманывалъ меня своею безопасностію, а теперь трепещешь предъ осколками древа? Нѣтъ, нѣтъ! ужъ больше не обманешь, дай только вырваться изъ пасти смерти, и тогда уже я поведу тебя дорогой иной; не буду глядѣть на палаты, какъ дѣлалъ до нынѣ, а стану пребывать въ нищетѣ, не вырвусь изъ подъ крыль Хранителя Ангела и не пойду съ тобою по пути свободы...

Долгонько пришлось дрожать тѣлесно и духовно среди пустой и дикой природы и только черезъ 2½ часа мы кое какъ могли двинуться впередъ и то черепашьимъ шагомъ до слѣдующей станціи, гдѣ дали новый локомотивъ и мы поѣхали. Но видно день сей предназначенъ былъ для мрачныхъ впечатлѣній. На станціи „Nineveh“, вслѣдствіе крушенія нашего поѣзда, пришлось дожидаться пересадки около трехъ часовъ. Въ томленіи духа брожу по платформѣ. Вижу среди публики по физіономіи и одеждѣ совсѣмъ русскаго человѣка. Подхожу. — Вы русскій? спрашиваю. — Нѣтъ — полякъ. — А откуда? изъ Россіи? — Да, — Ломжинской губерніи. — Давно ли сюда пріѣхали и для чего? — „Да развѣ вы, павъ, не знаете, что глупый Русикъ затѣялъ войну съ Япончикомъ и Япончикъ его колотитъ на чемъ свѣтъ стоитъ? Вотъ мы Поляки и утекаемъ отъ войска, потому, знаете, намъ нѣтъ никакого расчета воевать; другое дѣло еслибы за свою отчину. Пусть знаетъ Русикъ сколько насъ теперь удираетъ, —, цѣлыя тысячи, а онъ пусть себѣ тамъ бьется.“

Я едва удержался отъ гнѣва, чтобы заградить его мерзкія уста отъ гнилыхъ словъ и потомъ сказалъ ему.

— Прежде всего имѣйте въ виду, что дѣло вы имѣете съ русскимъ человѣкомъ, преданнымъ сыномъ Россіи, который съумѣетъ и здѣсь честь своей родины отстаивать, а дальше выслушайте. Бѣгутъ изъ Россіи подѣ страхомъ войны не одни Поляки, но и евреи, а дѣлаютъ они сіе для того, чтобы облегчить трудъ Россіи въ очисткѣ пшеницы отъ плевеловъ. Вы видѣли, какъ труженникъ земледѣлецъ, не обладающій машинами или нежелающій тратить денегъ на покупку ихъ, смолотить хлѣбъ, ожидаетъ благоприятнаго вѣтра, чтобы при посредствѣ его очистить зерно отъ половы? Вотъ и подѣ державою Могущественнаго Русскаго Царя собралось множество разнаго народа, среди котораго не мало негодяевъ подобныхъ плевеламъ и половѣ. По милосердію своему Бѣлый Царь не запасается никакими искусственными средствами къ насильственному отдѣленію половы, давая ей часть съ зерномъ. Но поднялась война — сей свирѣпый и пронзительный вѣтеръ — и сама раздѣлила зерно отъ половы. Зерно — это всѣ преданные сыны св. Руси, не только русскіе, но и поляки и евреи, и финны, всѣ поднявшіе оружіе на защиту общей отчизны; а полова — всѣ подобные вамъ, съ постыдною трусостию оставившіе родину и убѣжавшіе въ чужую страну. Вы, кажется, собираетесь „будовать“ себѣ новую отчизну — Польшу здѣсь въ Америкѣ, но знайте, что на всякомъ мѣстѣ для отчизны нужны жертвы и герои, а такіе трусы какъ вы негодны ни на какія жертвы! Я радуюсь за св. Русь, что она безъ особаго труда и усилія освобождается отъ подлага польскаго и еврейскаго элемента и молю Господа Бога, дабы Онъ вложилъ въ сердце Цареву благовую и справедливую мысль закрыть разъ навсегда дверь къ возвращенію на родину такимъ постыднымъ бѣглецамъ!..

Иеромонахъ Арсеній.

Религіозныя впечатлѣнія американца въ Россіи.

Посѣтившій недавно Россію діаконъ англиканской церкви въ Америкѣ Морганъ (негръ) напечаталъ въ „Новомъ Времени“ письмо, въ которомъ высказываетъ свои впечатлѣнія и наблюденія надъ религіозною жизнью русскихъ.

„Прибыль я въ Россію, говоритъ онъ, не въ качествѣ какого-нибудь представителя и не былъ сюда никѣмъ посланъ. Я прибыль въ качествѣ простаго путешественника съ главною цѣлью видѣть здѣшніе церкви и монастыри, насладиться ритуаломъ и богослуженіемъ святой православной церкви, о которой я такъ много слышалъ и читалъ за границей. И я безусловно доволенъ всѣмъ, что я видѣлъ и чему былъ свидѣтелемъ.

Благочестіе и набожность русскаго клира, высшаго и низшаго, и мірянъ вообще слишкомъ велики, чтобы о нихъ говорить. Россія мнѣ нравится, но народъ ея я прямо полюбилъ за его ласковость, вѣжливость, за его любезность и доброту. Повидимому, христіанская религія проникаетъ всю его жизнь. Это можно видѣть и въ частной, домашней и въ общественной жизни. Для этого нужно только сходить въ здѣшнія церкви: ничего нѣтъ слишкомъ дорогаго для народа, чѣмъ бы онъ не пожертвовалъ для Бога! Замѣьте, какъ они молятся, какъ терпѣливо выстаиваютъ длинныя церковныя службы...

Теперь, пробывъ здѣсь около мѣсяца, я оставляю вашу страну съ чувствомъ глубокой признательности и благодарности и увожу съ собой въ Сѣверную Америку тѣ добрыя впечатлѣнія, которыя я здѣсь получалъ. И буду говорить тамъ смѣло и громко о тѣхъ братскихъ чувствахъ, которыя питаются здѣсь въ нѣдрахъ святой православной церкви къ ея сестрѣ англиканскаго исповѣданія въ Аме-

рикѣ, и о тѣхъ молитвахъ, которыя ежедневно здѣсь возносятся о соединеніи всего католическаго христіанства.

Моя смиренная постоянная молитва — о соединеніи всѣхъ церквей, въ особенности же о соединеніи англиканскаго исповѣданія съ русской православной церковью. Я просилъ у митрополитовъ и епископовъ благословенія на эту мою частную молитву — и получилъ. Я молюсь теперь ежедневно и ревностно о большемъ взаимопониманіи между церквами и о ихъ соединеніи. Да благословитъ Богъ это дѣло и да услышитъ наши мольбы и прошенія! Призываемъ молитвы святыхъ. Прибѣгаемъ къ предстательству Св. Богоматери. Святая Марія, молись за насъ!

Въ заключеніе я долженъ сказать, что посѣщеніе Россіи для меня лично принесло большую пользу: теперь я чувствую себя духовно гораздо тверже и сильнѣе, чѣмъ былъ я раньше до прибытія сюда. Да благословитъ Богъ святую католическую и апостольскую церковь этой страны! Да благословитъ Богъ Императора и весь Царствующій Домъ! Да даруетъ имъ долгого дней, миръ и благополучіе!“

Замѣтна объ апостольскихъ и евангельскихъ чтеніяхъ въ 190⁴/₅ пасхальномъ году:

Какъ извѣстно, отъ Пятидесятницы до недѣли Мытаря и Фарисея назначены апостольскія и евангельскія чтенія на литургіи для 32 седмицъ. Но если «Пасха виѣ», т. е., если въ послѣдующемъ году Пасха позже, чѣмъ въ предыдущемъ, то между Пятидесятницей и недѣлей Мытаря и Фарисея больше 32 седмицъ. Въ 1905 году воскресенье 33-й недѣли будетъ 2-го января, а недѣля Мытаря и Фарисея — только 6 февраля; такимъ образомъ, недостаетъ чтеній для пяти седмицъ. Въ такомъ случаѣ, согласно указанію Устава¹⁾ (послѣ 7-го января, о недѣлѣ по Просвѣщеніи), нужно «возвратиться на мимошедшія недѣли», т. е. повторить чтенія пяти седмицъ. Но такъ какъ шесть воскресныхъ дней (не-

¹⁾ Уставъ. Изданіе Почаевской Лавры 1867 года, л. 154.

дѣля «предъ» и «по» Воздвиженіи, Рождествѣ Христовѣ и Просвѣщеніи) имѣютъ особыя евангельскія и апостольскія чтенія на литургіи, то въ эти воскресные дни можно опустить рядовыя чтенія²⁾).

Кромѣ того, согласно указанію Служебнаго Евангелія³⁾, чтенія изъ Евангелія Луки (которое начинается съ понедѣльника 18-й седмицы) не могутъ начинаться до праздника Воздвиженія Креста Господня. Поэтому, съ понедѣльника 13-го сентября 1904-года нельзя начинать Евангелія отъ Луки, а въ пять дней (съ 13 го по 17-ое сентября включительно) нужно повторить апостолы и евангелія какой нибудь предшествующей седмицы. Въ субботу 18-го сентября можно читать апостолъ и евангеліе субботы по Воздвиженіи, а 19-го сентября — только недѣли по Воздвиженіи, оставляя рядъ (недѣля 18-ая), и тогда начинать чтеніе Евангелія отъ Луки съ 20-го сентября — понедѣльника по Воздвиженіи.

На основаніи этихъ указаній Устава и Евангелія, апостольскія и евангельскія чтенія по воскресеньямъ въ 190⁴/₅ пасхальномъ году должны быть распредѣлены въ слѣдующемъ порядкѣ: семнадцать недѣль отъ Пятидесятницы до 12-го сентября (недѣля 17 ая и «предъ Воздвиженіемъ») читать согласно Указателю. 19 го сентября — недѣля по Воздвиженіи. Начиная съ слѣдующаго воскресенья, апостолы и евангелія должны отставать на одну недѣлю сравнительно съ Указателемъ: такъ, напр., 26-го сентября должно читать апостолъ и евангеліе Іоанну Богослову и недѣли 18-ой, а не 19-ой; 3-го октября — недѣли 19 ой, а не 20 ой и т. д.

28-го ноября, такимъ образомъ, должно читать евангеліе и апостолъ 27-ой, а не 28-ой недѣли. 5-го декабря апостолъ 28 ой, а евангеліе 29-ой недѣли, потому что евангеліе 28 ой, а апостолъ 29-ой недѣли должно читать въ недѣлю свв. Праотецъ⁴⁾ (12 декабря 1904 г.).

19-го декабря — недѣля свв. Отецъ.

26 декабря 1904 года — недѣля по Рождествѣ Христовомъ.

2 января 1905 года — недѣля предъ Просвѣщеніемъ.

9 " " недѣля по Просвѣщеніи.

16 " " 30-ая недѣля по Пятидесятницѣ.

23 " " 31-ая " "

30 января 1905-го года 32-ая недѣля по Пятидесятницѣ (о Закхѣѣ и апостолъ и евангеліе тремъ святителямъ).

6-го февраля — недѣли Мытаря и Фарисея (начало Тріоди Постной).

Апостолы и евангелія будничныхъ дней тоже должны отставать на одну седмицу, начиная съ 20 го сентября, вслѣдствіе вышеприведеннаго требованія Служебнаго Евангелія: «Аще бо виѣ Пасха будетъ... возвра-

²⁾ См. Уставъ, л. 125 и 126, 17-го и 18-го декабря.

³⁾ См. Служебное Евангеліе. Москва. 1868 года, л. 4-й.

⁴⁾ См. Уставъ, 11 декабря, листъ 121.

щайся вспять, и отню дуже хошеши, чти пять дней... Отъ Луки же святое Евангеліе четется отъ начала въ понедѣльникъ по Воздвиженіи Креста»...¹⁾

Если, согласно этому указанію, начать читать Евангеліе отъ Луки съ 20-го сентября, то апостольскихъ и евангельскихъ чтеній, согласно Указателю, станеть до 8 го января 1905 года. Съ 10-го же января по 5-ое февраля (въ тсченіе трехъ седмиць) придется повторить чтенія 30, 31 и 32 ой седмиць.

Нужно еще имѣть въ виду и то, что въ этомъ году одна суббота между Рождествомъ Христовымъ и Крещеніемъ; поэтому, въ Уставѣ указано²⁾, что апостоль и евангеліе субботы по Рождествѣ должно читать въ пятницу 31-го декабря, а 1-го января — субботы предъ Просвѣщеніемъ и Обозрѣніа (Воц. еп. вѣд. 1904 г. № 28).

Можетъ ли священникъ въ крайней надѣбности исповѣдывать близкихъ родныхъ, — отца, брѣта, жену и пр.?

Не только можетъ, но и долженъ: власть вязать и рѣшить въ таинствѣ покаянія не связана никакими узами, въ томъ числѣ и узами родства, а равно простирается на всѣхъ, въ какихъ бы отношеніяхъ къ священнику они ни находились (Рук. д. с. п. 1887, № 48).

Какъ исповѣдывать больныхъ, лишившихся употребленія языка, малосознающихъ или вовсе потерявшихъ сознание?

Больнымъ, лишившимся употребленія языка, но не потерявшимъ сознания и какими либо внѣшними знаками выражающимъ сокрушеніе о своихъ грѣхахъ, непременно должно преподать разрѣшеніе; надъ лишившимися сознания священники обыкновенно читаютъ разрѣшительную молитву, если знаютъ, что они были православными и нежесточенными грѣшниками. (Рук. д. с. п. 1888 г., т. I, стр. 411).

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго, отъ 10

¹⁾ Служебное Евангеліе, л. 4-й. «Сказаніе, пріемлющее всего лѣта число евангельское, и евангелистомъ пріятіе, откуда начинаютъ, и до гдѣ стають».

²⁾ Уставъ, 26 декабря, л. 141.

Ноября сего года за № 654, Иеромонахъ Іоанникій (Кійко), завѣдующій сербскимъ приходомъ въ г. МакКиспортѣ, перемѣщается на должность настоятеля церкви въ г. Буффало, а Игумень Теофиль (Стефановичъ) назначается временно-завѣдующимъ МакКиспортскимъ приходомъ, оба съ 1 Декабря.

Тою же резолюціей Его Преосвященства Иеромонахъ Іоанникій (Кійко) награждается набедренникомъ.

Удостоены Архипастырскихъ благословенныхъ грамотъ Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, Епископомъ Алеутскимъ и Сѣв.-Американскимъ: жена священника Уналашкинской церкви Анна М. Кедровская, староста Ансонойской Трехъ-Святительской церкви Іоаннъ Собинъ и

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, Епископомъ Аляскинскимъ, — Св.-Пантелеймоновское на о. Уналашкѣ братство.

Просвѣщенъ св. крещеніемъ въ кафедральномъ соборѣ — Георгій Григоріосъ 14 лѣтъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

„Американскій Православный Вѣстникъ“

«и Англійскія приложенія»

(Органъ Православной Американской Миссіи)

въ 1905 году.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: Одно русское изданіе «Американскаго Православнаго Вѣстника» два долл. или четыре руб. «Англійскія Приложенія» къ Амер. Прав. Вѣстнику (ежемесячно, книжками отъ 32 стр.) 1 долл. 50 ц. или три рубля. «Амер. Прав. Вѣстникъ» съ Англійскими приложеніями: три доллара или шесть рублей.

Адресъ: Rev. A. A. Hotovitzky

15 E. 97th str.

New York City.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.

Печатать разрѣшается.

Цензоръ, Священникъ Г. Кочуровъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

Открыта подписка на 1905 годъ

на журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

съ приложеніемъ

Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста,

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

«ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ».

Еженедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1905 году въ тридцать первый годъ изданія. Программа изданія остается прежняя.

1) Въ передовыхъ статьяхъ „Церковный Вѣстникъ“ даетъ разрѣшеніе волнующихъ общество вопросовъ церковно и общественной жизни, выдвигаемыхъ современностью.

2) Въ статьяхъ церковно-общественнаго характера подвергаются обсужденію современныя явленія церковной и общественной жизни, причемъ съ особеннымъ удовольствіемъ помѣщаются и статьи постоянныхъ подписчиковъ и читателей, которые пожелають откликнуться на выдвигаемые текущей жизнью вопросы.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ „Церковный Вѣстникъ“ знакомитъ съ выдающимися сужденіями печати, интересными для духовнаго читателя, давая имъ должную оцѣнку съ религіозно-церковной точки зрѣнія.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже на своихъ страницахъ даетъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполнѣ освѣдомленнымъ и авторитетнымъ лицамъ.

5) Корреспонденціи изъ провинціи и изъ заграницы знакомятъ читателей съ явленіями мѣстной церковной жизни, заслуживающими всеобщаго вниманія.

6) Въ библиографическихъ замѣткахъ читатели найдутъ отчетъ о новинкахъ въ области духовной и свѣтской литературы, наиболѣе для нихъ интересныхъ.

7) Постановленія и распоряженія духовнаго и свѣтскаго правительства помѣщаются въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, смотря по обстоятельствамъ, цѣлостно или въ извлеченіи.

8) Въ лѣтописи церковной и общественной жизни сообщаются извѣстія о важнѣйшихъ событіяхъ какъ въ Россіи, такъ и за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.

9) На послѣднихъ страницахъ журнала печатаются разныя извѣстія и замѣтки, не намедниія себѣ мѣста въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ, и 10) Объявленія.

II.

«ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ».

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1905 году въ восемьдесятъ пятый годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимающимся по предметамъ, научнымъ по разработкѣ, но доступнымъ по изложенію.

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а съ наступающаго подписнаго года еще — обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами.

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собранія ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ строго православномъ духѣ, образованія въ Россіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго совѣта.

III.

„Полное собраніе твореній св. Іоанна Златоуста“

Съ 1905 года редація издаетъ „Полное Собраніе Твореній Св. Іоанна Златоуста“ въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе это входятъ всѣ дошедшія до насъ творенія святаго отца Церкви въ той послѣдовательно-

сти, въ какой они расположены въ извѣстной патрологии Миня (съ обозначеніемъ страницъ въ подлинникѣ).

2) Ежегодно издается большой томъ до 60-ти и болѣе печатныхъ листовъ (около 1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Миня.

3) Цѣна каждаго тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля.

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ особое приложение къ послѣднимъ находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году вмѣсто трехъ руб. за одинъ руб. (8 р.+1 р. = 9 р.) и подписчики на одинъ журналъ—за 1 р. 50 к., (5 р.+1 р. 50 к.=6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики «Церк. Вѣстника» и «Христ. Чтенія» получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцевъ церкви,—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1905 г. будетъ изданъ одиннадцатый томъ въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ Бесѣды св. Иоанна Златоуста на посланія св. Апостола Павла къ Ефессянамъ, Филиппійцамъ, Колоссянамъ, Тимомею, Титу и Филимону.

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1905 года пожелали бы получить и первые десять томовъ всѣ вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два два руб 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру первыхъ десяти томовъ.

Условія подписки на 1905 годъ.

Въ Россіи:

а) За оба журнала 8 (восемь) рублей, съ приложеніемъ 11 тома «Твореній св. Иоанна Златоуста»—9 (девять) руб., въ переплетѣ—9 руб. 50 к.

б) Отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) р., съ приложеніемъ 11 тома Твореній Св. Иоанна Златоуста—6 р. 50 к. въ изящномъ переплетѣ—7 р., [на полугодіе 3 р., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній св. Иоанна Златоуста—5 руб. въ переплетѣ—5 руб. 50 к.]; за «Христіанское Чтеніе» 5 (пять) р., съ приложеніемъ 11 тома Твореній Св. Иоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

За границей для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала 10 (десять) р., съ приложеніемъ «Твореній св. Иоанна Златоуста»—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р.;

за каждый журналъ отдѣльно.—7 (семь) р., съ приложеніемъ 11-го тома «Твореній св. Иоанна Златоуста»—9 р., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Изгородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр. 151, кв. 3), гдѣ можно получить также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при «Церковномъ Вѣстникѣ».

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ срочкою платежа подписныхъ денегъ, — по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выписка въ кредитъ прежде вышедшихъ (1—10) томовъ «Твореній св. Иоанна Златоуста» не допускается.

Редакторъ «Церк. Вѣстн.» проф. свящ. А. Рождественскій.

Редакторъ «Христ. Чтенія» П. Смирновъ.

Открыта подписка на

„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

1905 года

(четырнадцатый годъ изданія)

съ приложеніемъ

Твореній Блаж. Теодорита, Епископа Кипрскаго.

Въ 1905 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе «Богословскаго Вѣстника» ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ. 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно европейскіхъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библіографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за истекающей 1904 (полностью). Въ качествѣ собственнаго приложенія къ журналу «Богословскій Вѣстникъ» всѣмъ подписчикамъ его въ 1905 году будутъ высланы:

ПЕРВЫЕ ДВА ТОМА

ТВОРЕНІЙ БЛАЖЕННАГО ТЕОДОРИТА
ЕПИСКОПА КИПРСКАГО,

— въ русскомъ переводѣ —.

Вѣрная однажды намѣченной задачѣ—содѣйствовать возможно широкому распространенію въ обществѣ свя-

тоотеческой литературы путем удешевленія изданій и этимъ идти навстрѣчу возрастающему интересу къ изученію твореній оо. церкви, редація «Богословскаго Вѣстника» приступаетъ къ новому изданію твореній бл. Теодорита Кипрскаго съ цѣлю выдавать ежегодно своимъ подписчикамъ въ качествѣ приложения по два тома сочиненій этого замѣчательнаго церковнаго писателя. Каждый томъ отъ 25—30 печатныхъ листовъ въ отдѣльной продажѣ стоитъ 1 р. 50 коп. Такимъ образомъ подписчики «Богословскаго Вѣстника» получаютъ возможность приобрести за одинъ рубль вмѣсто трехъ каждые два тома твореній бл. Теодорита.

Предпринимаемое изданіе давно уже является настоятельною потребностью. Нѣкоторыхъ томовъ перваго изданія (1855—1861 гг.) давно уже не существуетъ въ продажѣ. Остальные имѣются лишь въ крайне незначительномъ количествѣ экземпляровъ. Между тѣмъ творенія Кипрскаго пастыря, преимущественно экзегетическія, по справедливости привлекаютъ вниманіе общества. По научности пріемовъ, по стремленію твердо держатся священнаго текста и выяснять прежде всего его непосредственный смыслъ бл. Теодоритъ изъ вѣхъ древнихъ толкователей болѣе всего приближается къ современной научной экзегетикѣ. Чуждаясь произвольнаго и мечтательнаго аллегоризма свойственнаго александрийцамъ, онъ былъ свободенъ и отъ крайностей антиохійскаго буквизма. Его экзегезисъ, чуждый крайнихъ увлеченій, представляетъ собою счастливое сочетаніе того и другаго направленія. Въ своемъ замѣчательномъ изслѣдованіи о бл. Теодоритѣ проф. Н. Н. Глубоковскій характеризуетъ его истолковательные труды въ слѣдующихъ словахъ: «Въ нихъ, пишетъ онъ, всюду мы замѣчаемъ поразительную, прозрачную наглядность, рельефность мысли, энергическую сжатость, продуманность каждаго слова, всегда умѣстнаго и никогда не излишняго, преувеличеннаго или недостаточнаго. Все богатство содержанія его твореній располагается въ стройномъ порядкѣ, въ логической связи, въ точномъ соответствіи съ библейскимъ текстомъ, безъ произвольныхъ отступленій отъ него, какія столь часто удивляютъ насъ въ сочиненіяхъ Св. Златоуста. Вотъ почему комментарии Теодоритовы, при научной серьезности и глубинѣ, являются образцомъ художественной законченности и цѣльности. Самое изложеніе его отличается величественной простотой и выразительною краткостью, приятно услаждающими читателя... Теодоритъ всегда осизательно ясенъ и въ мысли, и въ ея выраженіи». Въ составъ двухъ первыхъ томовъ твореній бл. Теодорита войдутъ его толкованія на книги Бытія, Исходъ, Левитъ, Числъ, Второзаконія, Исуса Навина, Судей, Русь, Царствъ (I т.) и— 69 псалмы (II т.).

Подписная цѣна на «Богословскій Вѣстникъ» сов-

мѣстно съ приложеніемъ первыхъ двухъ томовъ твореній Блаженнаго Теодорита

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Прим.: безъ пересылки семь рублей, • за границу—десять рублей.

Допускается подписка на журналъ безъ приложения и въ разсрочку. Подписная цѣна на журналъ безъ приложения—7 руб.; условія разсрочки по соглашенію съ редакціей.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

Редакторъ проф. И. Поповъ.

Открыта подписка на „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

ВЪ 1905 ГОДУ.

Годъ изданія сорокъ шестой.

Изданіе журнала «Душеполезное Чтеніе» въ 1905 году, сорокъ шестомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редакціи «Душеполезнаго Чтенія» ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, редакція и въ слѣдующемъ году будетъ продолжать то же святое дѣло, какое предназначалъ журналу и святитель ФИЛАРЕТЪ, митрополитъ Московскій: «И правительствомъ и частными людьми усиленно распространяемая грамотность и любовь къ чтенію, — писалъ онъ Святѣйшему Синоду, — требуютъ здоровой пищи, и особенно тогда, когда свѣтская литература повсюду предлагаетъ чтеніе большею частію суетное и неблагопріятное для истиннаго назиданія народа. Посему предлагаемое повременное изданіе—Душеполезное Чтеніе можетъ соответствовать современнымъ настоятельнымъ потребностямъ»—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія.

Въ издаваемыхъ доселѣ болѣе чѣмъ пятистахъ книгахъ Душеполезнаго Чтенія уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журналѣ и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ сообщить, что

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія

съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни. 3) «Публичные богословскія чтенія»: 4) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 5) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 6) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго ТЕОФАНА-Затворника, іероасхимонаха о. АМВРОСІЯ-Оптинскаго, «Бесѣды» Вселенскаго патріарха АНѦИМА VII, достойнаго преемника святѣйшаго патріарха Фотія и мудраго первосвятителя православной Церкви: Уроки благодатной жизни по руководству о. ЮАННА КРОНШТАДСКАГО, слова, поученія и виѣбогослужебныя бесѣды, особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 7) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и «богоспасаемымъ градамъ». 9) Новыя данныя о расколѣ, при содѣйствіи специалиста по расколу Профессора Московской Духовной Академіи И. М. Громогласова. 10) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 11) Отклики на современность.

Во исполненіе желанія очень многихъ читателей Душеполезнаго Чтенія, въ приложеніи къ журналу печатается особымъ изданіемъ ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ РЕЗОЛЮЦІЙ ФИЛАРЕТА, МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО, съ примѣчаніями Протопресвитера Московскаго Большаго Успенскаго собора В. С. Маркова.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1905 году въ Душеполезномъ чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 16—19 іюня 1898 года за №477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ Душеполезное Чтеніе—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ ЧЕТЫРЕ рубля съ пересылкой. За границу—ПЯТЬ рублей.

Адресъ: Москва. Въ редакцію журнала: Душеполезное Чтеніе, при церкви святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ Докторъ Богословія, профессоръ Московской Духовной Академіи, *Алексій Введенскій*.

Издательница *Ольга Касицина*.

Открыта подписка на 1905 годъ

на ежемѣсячный журналъ

„ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

(50-й годъ изданія)

съ приложеніемъ:

„Толкованій на Новый Завѣтъ бл. Теофилакта Болгарскаго“.

Въ 1905 году при Казанской Духовной Академіи будетъ продолжаться изданіе журнала «Православный Собесѣдникъ», который будетъ выходить, какъ и ранѣе, ежемѣсячно книжками до 15 печатныхъ листовъ въ каждой.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1. Творенія св. отцевъ и церковныхъ писателей въ русскомъ переводѣ. Будетъ продолжаться изданіе знаменитаго апологетическаго произведенія Оригена «Противъ Цельса».—2. Статьи богословскаго, философскаго, церковно историческаго и миссіонерскаго содержанія. Между прочимъ, будутъ печататься нигдѣ еще не изданные письма, проекты и официальные донесенія Св. Синоду Иннокентія, митрополита Московскаго († 1879), за время его управленія Камчатскою епархіей. Эти произведенія Высокопреосвященнаго Иннокентія составятъ весьма цѣнный матеріалъ для изученія исторіи Дальняго Востока.—3. Очерки текущей церковно-общественной жизни. а) Россіи, б) Запада и в) православнаго Востока.—4. Обзоръ миссіонерской (главнымъ образомъ—виѣшней, инородческой) дѣятельности въ Россіи въ связи съ изученіемъ жизни русскихъ инородцевъ.—5. Хроника академической жизни.—Критическія статьи и бібліографическія сообщенія изъ области духовной литературы и журналистики, какъ русской, такъ и заграничной.

Въ видѣ особаго приложенія всѣ годовыя подписки на журналъ «Православный Собесѣдникъ» получаютъ въ 1905 г. два большихъ (не менѣе 50 печатныхъ листовъ) тома (пятыи и шестой), входящихъ въ составъ общаго восьмитомнаго, предпринятаго Казанской Академіей, изданія «Толкованій на Новый Завѣтъ бл. Теофилакта Болгарскаго». Въ составъ этихъ томовъ—пятого и шестого—войдутъ: Толкованія на Дѣянія апостольскія, Соборныя посланія, Посланія ап. Павла къ Римлянамъ и Коринѣянамъ.

Само по себѣ предлагаемое приложеніе, которое будетъ использовано въ 4 года (по 2 тома въ годъ), явится весьма цѣннымъ приобрѣтеніемъ для подписчиковъ „Прав. Соб.“ „Толкованія на Новый Завѣтъ“ принадлежатъ перу бл. Теофилакта, ученѣйшаго мужа своего времени (XI ст.) и составлены на основаніи лучшихъ святоотеческихъ твореній, главнымъ образомъ—твореній Іоанна Златоуста. Являясь такимъ образомъ вѣрнымъ

отраженіемъ истинно-церковнаго, авторитетно отеческаго пониманія священнаго Новозавѣтнаго текста, предлагаемыя Творенія Теофилакта,—написанныя къ тому же языкомъ простымъ, яснымъ и точнымъ,—могутъ служить любителямъ духовно-нравственнаго просвѣщенія вполне надежнымъ руководствомъ при чтеніи Новозавѣтныхъ книгъ Священнаго Писанія. Особенно же важны и пригодны «Толкованія» для лицъ, ведущихъ миссіонерскую противораскольническую дѣятельность, такъ какъ истолковательныя Творенія Теофилакта имѣютъ особый священный авторитетъ въ глазахъ раскольниковъ.

Журналъ «Православный Собесѣдникъ» рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, «какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства» (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе «Православнаго Собесѣдника» съ доставкой и пересылкой: безъ приложенія „Толкованій бл. Теофилакта“—въ Россію *семь рублей*, за границу—*десять рублей*; съ приложеніемъ же двухъ томовъ „Толкованій“—въ Россію *восемь рублей*, за границу *одинадцать рублей*.

Отдѣльныя книжки журнала продаются по 80 коп.
Адресъ редакціи: Казань, Духовная Академія.

Редакторъ профессоръ Л. Писаревъ.

Подписка на 1905 годъ на журналъ

„ДѢЯТЕЛЬ“.

Десятый годъ изданія.

— Программа журнала слѣдующая: —

- 1) Правительственныя распоряженія.
- 2) Статьи литературнаго, экономическаго, гигиеническаго, педагогическаго и медицинскаго содержанія.
- 3) Повѣсти, рассказы, стихотворенія и другія статьи бытоваго, нравственнаго и историческаго содержанія.
- 4) Письма изъ провинціи.
- 5) Свѣдѣнія, полезныя въ жизни.
- 6) Изъ жизни и печати.
- 7) Свѣдѣнія о дѣятельности благотворительныхъ учреждений.
- 8) Борьба съ пьянствомъ въ Россіи и другихъ странахъ.
- 9) Свѣдѣнія о дѣятельности Обществъ Трезвости въ Россіи и за границую.
- 10) Протоколы Казанскаго Общества Трезвости.
- 11) Критика и библіографія
- 1) Объявленія

Подписная цѣна за годъ 2 рубля.

Адресъ редакціи (Казань, Типографія Университета)

Открыта подписка на 1905 годъ

на Дух. Ежем. Журналъ

„СТРАННИКЪ“

(46 годъ изданія).

съ бесплатнымъ приложеніемъ

„Общедоступной Богословской Библіотеки“.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1905 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служитъ въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“, имѣющая своею цѣлю сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1905 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

I. „ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ“. Шестой томъ, въ который имѣютъ войти статьи начинающія съ буквы і.

Ученое руководство въ изданіи Энциклопедіи принято давнимъ сотрудникомъ ея ординарнымъ профессоромъ с.-петербургской духовной академіи, докторомъ богословія Н. П. Глубоковскимъ которому предоставлены Св. Синодомъ и права независимой цензуры для этого изданія. При такихъ условіяхъ наша «Энциклопедія» надѣется стать дѣйствительнымъ средствомъ къ обстоятельному ознакомленію по всемъ вопросамъ въ области вѣры и богословской мысли и для сего будетъ сообщать прежде всего точныя фактическія данныя въ научномъ освѣщеніи съ православной точки зрѣнія и въ возможно доступномъ изложеніи.

II. ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ, или Комментарій на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завѣта. Томъ второй, въ который войдутъ Историческія книги Ветхаго Завѣта.

Редакція приступила къ этому изданію, въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всемъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному разумѣнію Библіи, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лже учителями, а также и руководство къ разумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

Кромѣ того редакція, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, дастъ особое бесплатное приложение изъ серіи

Христіанство, наука и невѣріе

НА ЗАРЬ XX ВѢКА.

Въ 1905 г. подписчики получаютъ трактатъ, въ которомъ будетъ подвергнутъ критикѣ новый «кумиръ» такъ называемой нашей и заграничной «интеллигенціи»:

III. ФРИДРИХЪ НИЦШЕ.

Выяснить объективный образъ Ницше, какъ философа и моралиста, при свѣтѣ вѣчной истины христіанства—такова задача критическаго очерка, предлагаемаго читателямъ «Странника» въ наступающемъ 1905 году.

Цѣна: а) въ Россіи за ж. «Странникъ» съ приложеніемъ трехъ томовъ «Общедоступной Богосл. Библиотеки» восемь (8) руб. съ перес.: б) за границей 11 руб. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію журчала «Странникъ» С.-Петербургъ, Невскій Проспектъ, д. № 182.

Городскіе СИБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Невскій пр., 182.

За Редактора *С. Артемьевъ.*

Издательница *Р. А. Артемьева.*

урожл. *Допухина.*

О продолженіи изданія журнала

ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА

въ 1905 году.

Журналъ «Церковно приходская Школа» въ наступающемъ году изданія будетъ выходить по прежнему ежемесячно въ двухъ отдѣлахъ. Согласно съ утвержденною Святѣйшимъ Синодомъ программой, въ первомъ отдѣлѣ журнала, кромѣ дидактическихъ указаній по предметамъ обученія въ школахъ церковно-приходскихъ и грамоты, будутъ помѣщаемы статьи, касающіяся устройства школы вообще, имѣвшихъ порядковъ въ ней, способовъ содержанія и осуществленія этихъ способовъ на практикѣ въ различныхъ епархіяхъ, а также обзорніе выдающихся статей въ педагогическихъ журналахъ и разборѣ книгъ, издаваемыхъ для школъ и народа. Во второмъ отдѣлѣ, назначаемомъ для чтенія въ школѣ и дома, будутъ помѣщаемы, составленные примѣнительно къ дѣтскому пониманію, статьи и рассказы, которые по окончаніи года составятъ отдѣльный, законченный небольшой томъ для дѣтскаго и народнаго чтенія.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ РУБЛЯ.

Подписка принимается: Въ Кіевѣ: въ редакціи журнала «Церковно-приходская школа».

Объ изданіи миссіонерскаго журнало „ПРАВОСЛАВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ“

въ 1905 г.

(Тринадцатый годъ изданія).

Изданіе миссіонерскаго журнала «Православный Благовѣстникъ» будетъ продолжаться и въ 1905 году.

«Православный Благовѣстникъ», какъ органъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, имѣетъ свою цѣлю—съ одной стороны выясненіе великой важности миссіонерскаго служенія для Русской православной церкви и Русскаго Государства, а съ другой—возможно—полное и вѣрное изображеніе дѣятельности нашихъ отечественныхъ ввропроповѣдниковъ (миссіонеровъ), и тѣхъ условій, среди которыхъ она совершается въ настоящее время.

Журналъ выходитъ два раза въ мѣсяцъ (15 и 30) книжками, въ объемѣ около четырехъ печатныхъ листовъ. Цѣна изданія *четыре рубля 50 коп.* безъ пересылки и *пять рублей* съ пересылкою.

Подписка принимается въ редакціи журнала «Православный Благовѣстникъ», а также въ канцеляріи Собранія Православнаго Миссіонерскаго Общества

Адресъ редакціи и канцеляріи: Москва, Лиховъ пер. (близъ Каретнаго ряда), Епархіальный Домъ.

Редакторъ Н. Комаровъ.

О продолженіи изданія

— при Кіевской Духовной Семинаріи —

ЖУРНАЛА

„Руководство для сельскихъ пастырей“

въ 1905 году.

Въ 1905 подписномъ году и 46 году своего существованія Редакція журнала «Руководство для сельскихъ пастырей» будетъ продолжать, при помощи Божіей и сочувствіи приходскаго духовенства, свое дѣло—служить, по мѣрѣ силъ, интересамъ русскихъ пастырей и содѣйствовать имъ въ ихъ святомъ служеніи.

Въ этихъ видахъ въ журналѣ будутъ печатаемы не только статьи литургическаго, гомилетическаго и историческаго характера, но и будутъ разрѣшаемы вопросы, вызываемые теченіями современной жизни, будетъ уяснено отношеніе къ этимъ теченіямъ духовенства и указываемы способы и мѣропріятія борьбы съ религіозными заблужденіями и противохристіанскимъ направленіемъ жизни, а также будутъ даваемы сильныя отвѣты на разные недоумѣнные вопросы и случаи, возникающіе въ пастырской практикѣ. Для лучшаго осу-

ществленія этой задачи, Редакція обращается ко всемъ русскимъ пастырямъ съ просьбой дѣлать сообщенія обо всѣхъ выдающихся явленіяхъ и движеніяхъ въ духовно-религіозной жизни ихъ паствъ.

Кромѣ того, въ журналѣ будутъ помѣщаемы очерки, посвященные памяти выдающихся дѣятелей на нивѣ Христовой, и художественно обработанные рассказы изъ жизни духовенства или изъ религіозной жизни общества.

Въ ежемѣсячныхъ сборникахъ «Проповѣдей», разсылаемыхъ подписчикамъ заблаговременно, будутъ помѣщаемы общедоступныя поученія на всѣ воскресные, праздничныя и высокаторжественныя дни, вѣбогослужебныя чтенія и бесѣды, катехизическія поученія для систематическаго проповѣдыванія, а также проповѣди въ обличеніе сектантскихъ заблужденій.

Въ «Богословскомъ Библиографическомъ Листкѣ» наши читатели найдутъ краткіе отзывы или только простыя оповѣщенія обо всѣхъ выдающихся явленіяхъ и новостяхъ въ русской богословской литературѣ и духовной журналистикѣ.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1888 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложениями **шесть** рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ Редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей».

„ВѢРА И РАЗУМЪ“

1905 годъ

состоитъ изъ трехъ отдѣловъ:

1. Отдѣлъ церковный. Въ который входитъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изясненіе церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обзоръ замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни,—однимъ словомъ все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ.

2. Отдѣлъ философскій. Въ него входятъ изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи, также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени, отдѣльныя случаи изъ ихъ

жизни, болѣе и менѣе пространныя переводы и извлеченія изъ ихъ сочиненій съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ, особенно свѣтлыя мысли языческихъ философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ челоука и во время язычества составляло предметъ желаній и исканій и исканій лучшихъ людей древняго міра.

3. Такъ какъ журналъ «ВѢра и Разумъ», издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлю замѣнить для Харьковскаго духовенства «Епархіальныя Вѣдомости», то въ немъ, въ видѣ особаго приложенія, съ особою нумераціею страницъ, помѣщается отдѣлъ подъ названіемъ «Извѣстія по Харьковской епархіи», въ которомъ печатаются постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи, свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи, перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ ДВА РАЗА въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 рублей, а за границу 12 руб. съ пересылкою.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала «ВѢра и Разумъ» при Харьковской духовной Семинаріи.

Открыта подписка на 1905 годъ на Труды Кіевской Духовной Академіи.

(Годъ сорокъ шестой).

Въ немъ печатаются статьи по всемъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ Духовной Академіи, по предметамъ общезанимательныя и по изложенію доступныя большинству читателей, а также переводы твореній блаж. Іеронима и блаж. Августина, которые, въ отдѣльныхъ оттискахъ, будутъ служить продолженіемъ изданія подъ общимъ названіемъ „Библіотека твореній свв. отцевъ и учителей церкви Западныхъ“.

Въ январѣ 1904 г. вышла въ свѣтъ 17 я часть Твореній бл. Іеронима въ русскомъ переводѣ (толкованія на посланія къ Галатамъ и Ефесинамъ).

Указомъ Св. Синода отъ ³/₂₉ февр. 1884 г. подписка какъ на „Труды“, такъ и на „Библіотеку твореній св. отцевъ и учителей церкви Западныхъ“ рекомендована для духовныхъ семинарій, мѣстныхъ мужскихъ монастырей, кафедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей.

ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію, съ пересылкою и доставкой, 5 рублей. Подписка принимается въ редакціи, при Таврической дух. семинаріи, Симферополь.

„Духовный Вѣстникъ Грузинскаго Экзархата“.

Подписная цѣна: на годъ — 5 рублей съ пересылкою, на полгода — 2 руб. 50 коп., на 1 мѣсяць — 40 коп.

Адресъ редакціи „Духовнаго Вѣстника Грузинскаго Экзархата“ г. Тифлисъ. Зданіе Грузино-Имеритинской Синодальной Конторы.

Университетскія Извѣстія

въ 1905 году

будутъ выходить ежемѣсячно книжками, содержащими въ себѣ до 20 печатныхъ листовъ. Цѣна за 12 книжекъ Извѣстій безъ пересылки шесть рублей пятьдесятъ копѣекъ, а съ пересылкой семь рублей. Подписка и заявленія объ обмѣнѣ изданіями принимаются въ канцеляріи Правленія Университета, Св. Владимира, Кіевъ

Гл. Редакторъ В. Иконниковъ.

О подпискѣ на газету

„НОВОЕ ВРЕМЯ“

въ 1905 году.

Подписная цѣна въ за границу.

На годъ	26 р.	на — 9 мѣсяцевъ	21 р.
— 6 мѣсяцевъ	14	— 3 „	8
— 2 „	6	— 1 „	3

Подписка принимается:

въ Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи, при книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“ Невскій № 40.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ по соглашенію съ конторою чрезъ ихъ казначеевъ, для послужащихъ на слѣдующихъ условіяхъ: 6 р. при подпискѣ, 6 р. въ концѣ марта и 4 р. въ концѣ августа — для городскихъ, и 7 рублей при подпискѣ, 7 р. въ концѣ марта и 3 р. въ концѣ августа — для иногородныхъ подписчиковъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

„С-ПЕТЕРБУРГСКІЯ ВѢДОМОСТИ“

на 1905 г.

Подписная цѣна за границу:

на годъ — 26 руб.	на 6 м. — 14 руб.
на 3 м. = 8	на 1 м. = 3

Для духовныхъ лицъ, воспитанниковъ высшихъ учебныхъ заведеній, преподавателей народныхъ училищъ и всѣхъ среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеній, а равно для общественныхъ библиотекъ и читаленъ подписная цѣна: 12 руб. въ годъ или по 1 руб. въ мѣсяць (исключительно черезъ контору «СНБ. Вѣдомостей»). Подписчикамъ, не внесшимъ въ срокъ подписныхъ денегъ, высылка газеты прекращается.

Подписка принимается: въ Петербургѣ, въ главной конторѣ «С. Петербургскихъ Вѣдомостей», Шпалерная, 26.

Редакторъ-издатель князь Э. Э. Ухтомскій.

МОСКОВСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Условія подписки на 1905 годъ.

За границу.

Въ государства Всеобщ. Почтов. Союза.

На 1 мѣсяць . . .	2 р. 50 к.
„ 3 „ . . .	7 „ 50 „
„ 6 „ . . .	14 „ — „
„ 9 „ . . .	20 „ — „
„ годъ	27 „ — „

Подписка принимается: въ конторѣ редакціи (Москва, Страстной бульварь, д. № 78).

Священно- и церковно-служители православнаго исповѣданія въ девяти Западн. и во всѣхъ Привислинск. Балтійскихъ и Финляндскихъ губерніяхъ и народныхъ школы (въ тѣхъ же губерн.) платятъ 10 руб. въ годъ и 6 р. на полгода.

Редакторъ-издатель В. Гринмутъ.

